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Inventario a cura di Maria Grazia Cagna  
Digitalizzazione di Bruna Crivelli

Anno 2007 - Revisione 2016

N.B. Nella data è stato omesso il nome del luogo, quando si tratta di Varallo

Volume 10272 (volume unico)

data primo contraente oggetto del contratto collocazion
e

Piode, 
27/12/1548

Stefano Zanno Quietanza a favore di Giacomo Marsina Vol. 10272 

f .1

Piode, 
28/12/1548

Giovanni Maria Gualpa di 
Camandona

Obbligo verso Stefano de Migno (Mignotti) f. 1bis

04/06/1551 Giacomo e Comina Borrini Procura in capo alla sorella Zanina f. 2

14/10/1551 Giacomo Ravelli Cessione  di credito al fratello Antonio f. 3

Piode,06/08/15
53

Pietro Negrino Vendita di un meale a Scopello a Giovanni 
Gilonna

f. 4

07/02/1556 Giovanni Marco De Carli Donazioni di beni mobili e immobili al 
fratello Giovanni Gaspare

f. 5

19/03/1556 Pietro e Domenico Manfredi Cessione di credito agli eredi di Pietro 
Antonio Rubia

f. 6

11/10/1556 Francesco De Carli Vendita  di una casa a Varallo a Giovanni 
Giacomo Martinolo

f. 7

07/01/1557 Don  Giovanni Battista Baldo Affitto della cura della chiesa di S. 
Bartolomeo di Scopa a don Guglielmo 
Alberganti

f. 8

14/01/1557 Giacomo Sesone, in qualità di 
tutore dei suoi nipoti

Quietanza a favore di don Pietro Zino, tutore 
dei fratelli Ratto

f. 9

22/01/1557 Martino e Donato  Breno 
di Lugano

Quietanza a favore di Giovanni Antonio 
Badino

f. 10

28/01/1557 Dichiarazione rilasciata da Antonio del 
Sasso, su istanza di Giovanni Scagliotti di 

f. 11
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Rocca, in esecuzione di alcune lettere 
monitorie esposte nella chiesa di S. Martino 
di Rocca

28/01/1557 Dichiarazione di Giovanni Lucchinetto in cui 
affermava che Giacomo Scagliotti gli aveva 
consegnato del grano e della biada, rilasciata 
su istanza di Giovanni Scagliotti

f. 11 a

28/01/1557 Dichiarazione di Dorotea, vedova Iorio, in 
cui affermava che Giacomo Scagliotti aveva 
portato un sacco a casa sua, rilasciata su 
istanza di Giovanni Scagliotti

f. 11 b

13/05/1557 Giovanni della Civarola Obbligo verso Nicola Arboerio per denaro 
avuto a titolo di mutuo e per il pagamento di 
un fucile

f. 12 

13/05/1557 Giacomo Micciolo Consegna di una somma di denaro per 
riscattare dei beni immobili, a Ludovico 
Rocco, pretore della Valsesia, da depositare 
presso Antonio Alberganti

f. 12 a

Rocca,16/07/15
57

Cesare Mignotti, Obbligo verso Giovanni Giacomo Martinolo 
per l’acquisto di grano

f. 13

07/10/1557 Nicola Canibeo, pretore della 
Valsesia

Nomina di Domenica, vedova di Battista 
Parvo, come tutrice dei suoi figli

f. 14

08/10/1557 Inventario dell’eredità di Battista Parvo, di 
Civiasco

f. 14 a

08/10/1557 Domenica, vedova Parvo, e i suoi 
figli

Remissione di colpa a favore di Antonio e 
Pietro Perazino (Peracino) di Civiasco e 
Domenico Florio di Quarona, imputati della 
morte  di suo marito Battista, avvenuta in 
seguito alle ferite riportate in una rissa, nel 
luogo di Pella

f. 15

17/10/1557 Antonio Vercellino Promessa di pagare un debito a Giovanni 
Badino,  contratto dal fratello Emiliano, 
detenuto nelle carceri  del palazzo Pretorio a 
Varallo

f. 16

22/10/1557 Dichiarazione resa davanti a Bernardo 
Bersani, luogotenente del pretore della 
Valsesia, da Camillo dei conti di S. Martino 
di Ivrea riguardo a un’aggressione subita 
nelle terre al confine tra Pogno e Soriso, 
mentre si recava a Ivrea

f. 17
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22/10/1557 Camillo dei conti si S. Martino 
d’Ivrea

Nomina di Giovanni Antonio Scarognini 
come suo procuratore, per recuperare le cose 
che gli avevano sottratto, durante 
l’aggressione,  e per proseguire nella querela 
contro i malfattori che lo avevano derubato

f. 17 a

24/12/1557 Antonio de Selo Concessione  di proroga per rivendere dei 
beni a favore degli eredi di Antonio Durio

f. 17 bis

Rocca,04/01/15
58 

Anna della Pila Vendita di un terreno a Cavaglia a Giovanni 
Giacomo Martinolo

f. 18a

20/01/1558 Emiliano Sterna Ratifica di un contratto di vendita f. 18b

07/01/1558 Francesco Nicolino, pubblico 
serviente del comune di Varallo

Richiesta di pubblicare una “grida”, 
nell’angolo della casa del comune, davanti 
all’immagine di S. Cristoforo,  relativa a una 
donazione fatta da Giovanni Breia al fratello 
Bernardino

f. 19

20/01/1558 Pietro della Riva Vendita di un canepale a Rocca a Francesco 
Guarnarolo

f. 20

27/01/1558 Giovanni Lepore Vendita di un terreno recintato a Varallo a 
Giuseppe Draghetti

f. 21

14/02/1558 Lorenzo Orghino Cessione in pagamento di una casa coperta 
di paglia a Cellio ad Antonio Bonomina

f. 22

Rocca, 
04/03/1558

Giulitta della Riva Vendita di un  terreno a Rocca a Maria 
Bertonotto

f. 23

11/03/1558 Antonio Guieti (Vietti) Transazione con il fratello Giuseppe, in 
seguito a lite per un  terreno assegnato come 
dote alla sorella Zanina

f. 24

Nella casa del 
pittore Filippo 
Cavallazzi,
02/04/1558

Gerolamo Nasalotto e Giacomina 
Piolino

Vendita dei diritti su un terreno a  Varallo ad 
Alessio Morondi 1

f. 25a

31/03/1559 Gerolamo Nasalotto e la moglie 
Giacomina Piolino

Vendita del plusvalore su un terreno a 
Varallo ad Alessio Morondi 2

f. 25b

10/01/1560 Gerolamo Nasalotto e la moglie 
Giacomina Piolino

Cessione in pagamento di un terreno a 
Varallo, in località Monfalchetto, ad Alessio 
Morondi

f. 25c

1  Tra i testimoni compare il pittore Filippo Cavallazzi di Oleggio
2  Tra i testimoni compare il pittore Filippo Cavallazzi di Oleggio
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04/04/1558 Antonio Vietti  Convenzione con il fratello Giuseppe, in 
seguito a lite per la divisione dei beni 
comuni, e remissione di colpa per le ferite 
riportate in una rissa, con percosse 
reciproche

f. 26

14/05/1558 Chiarino Raineri e i figli Rolando e 
Antonio

Transazione con Alberto, Cristoforo, 
Bernardino e Comolo Raineri,  in seguito a 
lite per un terreno con cascine a Vocca, 
proveniente dall’eredità di Antonio Fiora

f. 27

02/06/1558 Giovanni Guerzia Quietanza a favore di Sesono Sesone per il 
pagamento di una casa

f. 28

13/06/1558 Antonio Parvo Vendita  del plusvalore su un terreno a 
Rocca al fratello Antonino

f. 29

28/07/1558 Giovanni Preti Vendita del plusvalore su parte di un mulino 
a Balmuccia a Giovanni Cera e alla moglie 
Caterina Antoniazzi

f. 30

05/08/1558 Battista Locca e Antonio Maffioli Promessa di tenere rilevato Pietro Galogio 
dall’onere di una fideiussione, prestata a 
favore di Battista Camozio di Porlezza, 
detenuto nelle carceri del palazzo Pretorio di 
Varallo

f. 31

 
26/08/1558 Francesco de Carlis Vendita di una stanza con portico a Varallo a 

Giovanni Filippa
f. 32

26/08/1558 Emiliano Venuta Vendita di terreni a Borgosesia, in località 
Cadegatti, ad Alessio Morondi 3

f. 33

01/09/1558 Battista Scrimalia Procura in capo  a Bernardino e Marco Baldo f. 34

27/09/1558 Pietro Gamba, fu Giacomo, di 
Civiasco

Testamento f. 35

29/09/1558 Battista di Breia Vendita di un terreno a Rocca a Battista 
Gatto

f. 36

26/10/1558 Maria  Ranzio Vendita di terreni a Varallo a Giovanni 
Gozzano

f. 37a

06/05/1559 Giovanni Gozzano Vendita di terreni a Varallo a Giovanni della 
Francesca

f. 37b

11/11/1558 Domenica de Ambrogio e il figlio 
Giacomo Perdomi

Quietanza dotale Domenico Vietti e 
Francesco Viani, tutori degli eredi di 

f. 38

3  Tra i testimoni compare  il pittore Teseo Cavallazzi
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Gaudenzio Manfredi

17/11/1558 Antonio Breia Vendita di un terreno a Doccio ad Antonio 
di Campertogno

f. 39a

17/11/1558 Antonio di Campertogno Vendita di un terreno a Doccio ad Antonio 
Polini

f. 39b

17/11/1558 Valente Raineri Vendita di un terreno a Doccio ad Antonio 
Polini

f. 40

17/11/1558 Giovanni Guarnaroli
Giovanni Gerolamo Giordani

Vendita di un canepale a Rocca a Giovanni 
Gerolamo Giordano

f. 41

24/11/1558 Giacomo Marsio Quietanza dotale a favore di Bernardino 
Breia

f. 42

01/12/1558 Massimiliano Migno (Mignotti) Cessione in pagamento di due mucche a 
Giovanni Sceti

f. 43

15/12/1558 Melchiorre Testa Vendita dei diritti su un affitto a Giovanni 
Zarglietta

f. 44

16/12/1558 Giuseppe Giuliano Obbligo verso Giovanni Filippa per un 
mutuo e per l’acquisto di panno

f. 45

05/01/1559 Bernardino Baldo e Domenico 
Duelli, procuratori di Don Florio 
de Floris

Investitura della cura parrocchiale di S. 
Pietro di Parone e dell’annessa chiesa di S. 
Dionigi di Locarno a favore di don 
Giacomino Viotti

f. 46

07/01/1559 Marco Caudrino e la moglie 
Domenica

Procura in capo a Marco Testa f. 47

Campertogno,
08/01/1559

Pietro Rosino Procura in capo a Giovanni [Ber]tolini f. 48

20/01/1559 Giovanni Buffotto Permuta di un orto con una mula con il 
fratello Giovanni Giacomo

f. 49

26/01/1559 Antonio ed Emiliano Zanolo Vendita di un terreno a Foresto a Giovanni 
Gerolamo Giordano

f. 50

Vocca,28/01/15
59

Giorgio Marchini e la moglie 
Benedetta

Cessione in  pagamento di un terreno a 
Vocca a Giovanni Battista della Barattina

f. 51

04/02/1559 Emiliano Galogio Vendita di terreno con cascina a Doccio ad 
Antonio Polino

f. 52

16/02/1559 Giorgio Magno, pretore della 
Valsesia

Conferma di Giovanni Borrini e Giovanni 
Cantarelli come tutori dei figli del defunto 
Giovanni Martinolo

f. 53
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Febbraio 1559 Petrina Rubbato Affitto dell’usufrutto e godimento di una 
casa con bottega a Varallo a Ludovico della 
Francesca

f. 54

29/02/1559 Melchiorre Testa Permuta di un terreno con un diritto di 
transito con Marco De Filippo

f. 55

14/04/1559 Don Giovanni Battista [Baldo], 
beneficiario della chiesa di S. 
Bartolomeo di Scopa

Affitto di un terreno sotto  il cimitero di S. 
Gaudenzio a Emiliano Michera

f. 56

19/04/1559 Gerolamo Nasalotto Cessione in pagamento di un terreno a 
Varallo, in località Monfalchetto, a Gerolamo 
Botta

f. 57

20/04/1559 Battista De Ambrogio e la sorella 
Caterina

Quietanza a favore di Domenico Viotti e 
Francesco Viani, tutori di Marco De 
Manfredi

f. 58

25/04/1559 Giovanni Antoniazzi Cauzione prestata a favore di Cesare 
Mignotti

f. 59

02/05/1559 Gerolamo Nasalotto Transazione con Domenica, vedova Anselmi, 
con cessione, da parte di quest’ultima di 
diritti su un terreno posto a Varallo

f. 60

30/05/1559 Giovanni Balzano Accordo in seguito a lite con Emiliano Peralli f. 61

08/06/1559 Michele [Rossio], vicario del 
pretore della Valsesia

Conferma  di Albertino e Giovanni Marietta 
come tutori della figlia minorenne del 
defunto Martino Marietta

f. 62

15/06/1559 Marco Baldo Cessione di credito a Giovanni Preti f. 63

31/07/1559 Pietro Pedrono e soci Remissione di colpa a favore di Antonio 
Medana e soci per la sottrazione di due 
mucche

f. 64

13/07/1559 Francesco Guiglianetti Cessione in pagamento di metà dell’ alpe 
Capezzone a Rimella ad Alberto Guiesta di 
Campello

f. 65

17/08/1559 Antonia Zanone
 
Vendita di un terreno a Verzimo a Battista 
Quazzola

f. 66a

17/08/1559 Battista Quazzola Quietanza  a favore di Antonio Peterro f. 66b

23/09/1559 Battista Facini Vendita di un terreno a Valmaggia al fratello 
Emiliano

f. 67

16/11/1559 Pietro Guerra Promessa di restituire una somma di denaro f. 68
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a Giuseppe Giovanni Antonio di Castagneia

27/11/1559 Massimiliano Mignotti Cessione di crediti a Pietro Beto f. 69-70

05[...] 1559 Antonio Chiarino e Pietro  De 
Giuli

Procura in capo a Bernardino Baldo f. 71

23/02/1560 Lucrezia Rasario Quietanza a favore di Alessio Morondi f. 72

02/03/1560 Francesco e Cristoforo […[, figli 
del lapicida Agostino

Quietanza reciproca f. 72 bis

Morondo 
18/03/1560

Martino Antonietti, fu Bernardino, 
di Morondo

Testamento f. 73

20/06/1560 Emiliano Migno (Mignotti) Convenzione con lo zio Ludovico, con 
promessa di non vendere dei beni senza il 
suo consenso 

f. 74

24/10/1560 Panesia Scagliotti e la figlia Anna 
Guarnarolo

Vendita di un terreno a Rocca a Emiliano 
Zaccoletti

f. 75

Rocca,05/11/15
60

Tommaso [Duodecini]
di Sillavengo

Obbligo verso Marco Martinolo per 
l’acquisto di un cavallo

f. 76

06/11/1560 Antonio Cosotti, fu Cristoforo, di 
Morca

Testamento f. 77

07/11/1560 Giovanni Battista Sala, procuratore 
di Giovanni Prata

Quietanza a favore di Alessio Morondi per il 
pagamento di ferro

f. 78

28/11/1560 Bartolomeo Pianazzi Quietanza a favore di Marco Testa f. 79

02[...] 1560 Antonio  Ziola Obbligo verso Francesco Giordano per 
l’acquisto di stoffa

f. 80

03/01/1561 Giovanni Rastelletti Protesta relativa a delle lettere monitorie 
pubblicate su istanza di Marta e Maria 
Rasario, eredi di Giorgio Rasario

f. 81

11/01/1561 Giovanna De Gaudenzi Protesta relativa a delle lettere monitorie 
pubblicate  su istanza di Marta e Maria 
Rasario

f. 82

17/01/1561 Gerolamo Confalonieri Quietanza a favore di Alessio Morondi f. 83

Rocca, 
05/02/1561

Giacomo De Manfredi Vendita di terreni a Rocca a Giacomo Beto f. 84

13/02/1561 Antonio e Giovanni Botta Divisione dei beni comuni f. 85
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Rocca,19/02/15
61

Giovanni Giacomo Martinolo Convenzione con Giovanni e Pietro di 
Foresto riguardante un terreno assegnato a 
titolo di fondo dotale a Zantina Bertonetto

f. 86

17/04/1561 Cesare Piperello, pretore della 
Valsesia

Nomina di Antonio Bellolo come tutore dei 
figli minorenni del defunto Giovanni della 
Meula di Quarona

f. 87

27/05/1561 Maddalena della Selva e il figlio 
Giovanni Pietro

Donazione di una cascina ad Arboerio a 
Giacomo della Selva

f. 88

Muro di Scopa,
24/08/1561

Squadra di Scopetta Convenzione con Biagio Uberti  in seguito a 
lite per l’occupazione di un terreno oltre il 
Sesia

f. 89

Quare,30/01/15
61

Giovanni Bertola Vendita di un terreno a Quare di 
Campertogno a Giovanni Sceti

f. 90

15/10/1561 Giovanni Prata Obbligo verso Giovanni Francesco Del Vegio 
(Delvecchio) per l’acquisto di un asino

f. 91a

16/10/1561 Comino della Porta Obbligo verso Giovanni Antonio Sceti per 
l’acquisto di una mucca

f. 91b

16/10/1561 Rocco Braquis di Arluno Obbligo verso Pietro del Reale e Zanino 
Rimella per l’acquisto di manze

f. 91b

Rocca, 
22/11/1561

Maria Perachini Cessione in pagamento di un terreno a Rocca 
a Giovanni Antonio Martinolo

f. 93

23/12/1561 Pietro Beto Vendita di terreni a Cervarolo a Bernardino 
Grampa

f. 94

20/02/1562 Caterina Guarnarolo Obbligo verso Giovanni Anselmi f. 94 bis

09/04/1562 Caterina, vedova Zanone Procura in capo a Bernardino Baldo f. 95

30/04/1562 Alberto Anselmi Quietanza a favore di Franceschino di 
Orlongo

f. 96

03/06/1562 Caterina Noxino di Lugano Procura in capo a  Nicola Morello f. 97

24/09/1562 Giovanni Antonio Martinolo e
Bernardino[Baldo]

Vendita di un terreno a Cadarafagno a 
Giovanni Zino

f. 98

30/09/1562 Baldassarre Rogla Vendita di un  terreno con un forno 
diroccato a Parone ad Antonio Rogla

f. 99

03/11/1562 Bernardino Baldo, luogotenente 
del pretore della Valsesia

Conferma di Maddalena, vedova Cravazoto, 
di Quarona come tutrice dei suoi figli

f. 100

04/11/1562 Giuseppe Ravelli Vendita di una camera con solaio a Varallo a f. 101
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Nicola Fida

19/11/1562 Giovanni Antonio Martinolo Quietanza a favore di don Francesco Tonso f. 102

19/11/1562 don Giovanni Battista Baldo, 
titolare della cappella di S. 
Gaudenzio nella chiesa di S. Giulio 
di Orta

Affitto di un terreno a Landiona a Giovanni 
Paolo Castaldi

f. 103

07/12/1562 Cesare Piperello, pretore della 
Valsesia

Nomina di Domenica, vedova Longa,  di 
Scopello come tutrice dei suoi figli 
minorenni 

f. 104

11/12/1562 Maddalena Cravazoto Affitto di una bottega con laboratorio da 
calzolaio a Varallo a Marco Gnona

f. 105

18/12/1562 Arduino Arduini Obbligo verso Giovanni Antonio Giordano 
per il pagamento di un debito 

f. 106

Rocca,15/01/15
63

Giovanni Antonio Martinolo  Vendita di un terreno a Carega a Giovanni 
Bacalio

f. 107

Rocca,15/01/15
63

Giovanni Antonio Martinolo Rivendita di beni a Carega a Viola, vedova 
Mazeto

f. 108

28/01/1563 Albertino de Ambrogio Obbligo verso Guglielmino dei Borri per 
l’acquisto di generi di spezieria

f. 109

29/01/1563 Pietro De Martino Quietanza dotale a favore di Antonio De 
Gaudenzi

f. 110

29/01/1563 Pietro De Martino , fu Antonio, di 
Rocca

Testamento f. 111

26/02/1563 Giovanni Preti Concessione di proroga per rivendere dei 
beni a favore di Gaspare, Battista e Marco De 
Carli

f. 112

27/02/1563 Lorenzo Sceti, fu Giovanni di 
Quare di Campertogno

Testamento f. 113

Rocca,03/03/15
63

Bernardino Quirico, fu Gaudenzio 
di Rocca

Testamento f. 114

08/03/1563 Francesco Guattaraglia Vendita di un terreno a Rocca a Giacomo 
della Pila

f. 114 bis

24/03/1563 Giovanni Paolo …, luogotenente 
del pretore  della Valsesia

Conferma  di Giovanni Giacomo Cattaneo di 
Cavaglietto come tutore dei figli di 
Giovanni Martinolo 

f. 115

24/03/1563 Cesare Mignotti Cessione in pagamento di case e terreni a f. 116
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Scopello a Marco Antonio Martinolo

24/04/1563 Antonio Bertolo Quietanza a favore di Battista Migliardotto 
per il pagamento di un legato disposto da 
Antonia Bragotti

f. 117

Rocca, 
02/05/1563

Giovanni Agostino Martinolo
e Domenico Duelli

Quietanza a favore di Martino Avondolo f. 118

03/06/1563 Comunità di Rocca Quietanza a favore di Giovanni di Cavaglia 
per il pagamento di una multa data al padre 
Zanino per aver fatto pascolare le pecore in 
luoghi proibiti

f. 119

21/10/1563 Cristoforo Draghetti Rivendita di un terreno a Grignasco a 
Giovanni Giacomo Durio

f. 120

26/08/1564 Antonia Guala, fu Zanolo,
di Campertogno

Testamento f. 121

06/10/1564 don Francesco Tonso Affitto di metà del beneficio parrocchiale di 
S. Martino di Rocca a don Antonio di Fobello

f. 122

12/03/1565 Domenico Vietti Cessione in pagamento di un terreno a 
Rocca, in località Crosa, al fratello Giovanni 
Maria

f. 123

15/03/1565 Caterina Arduini Cessione di credito a Fabiano De Toma f. 124

12/07/1565 Stefano Ferna Quietanza a favore di Stefano Giordano f. 125

02/08/1565 Andreola, vedova Ravelli Affitto di un terreno con vigna a Varallo a 
Francesco Ploto

f. 126

09/08/1565 Don Giovanni Battista Baldo, 
beneficiario della chiesa di S. 
Bartolomeo di Scopa

Quietanza  a favore di Giovanni Montella, 
console di Alagna

f. 127

09/08/1565 Giovanni Amedeo e Amedeo 
Mazia di Crevacuore

Cessione in pagamento di un terreno a 
Crevacuore a Giovanni Gerolamo Giordano

f. 128

20/08/1565 Comunità di Scopello e di 
Crevacuore

Nomina di Marco Baldo, Giovanni Battista 
Sceti, Giovanni Battista Confalonieri e 
Filiberto [..], come arbitri nella causa tra loro 
vertente per la definizione dei confini

f. 129

[…]-30-8-1565 Comunità di Scopello Proroga di compromesso con la comunità di 
Crevacuore, per i confini territoriali

f. 129 a

07/09/1565 Francesco della Stratella di 
Abbiategrasso

Obbligo  verso Francesco Piono per 
l’acquisto di grano e vino

f. 130
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Pietre Gemelle,
29/09/1565

Don Giovanni Battista Baldo, 
beneficiario della chiesa di S. 
Bartolomeo di Scopa

Quietanza a favore della comunità di Pietre 
Gemelle

f. 131

16/10/1565 Antonio Medana Obbligo verso Giovanni Antonio Giordano 
per l’acquisto di una mucca

f. 132

23/10/1565 Antonio dei Borri Cessione in pagamento dei frutti prodotti da 
un campo alla Barattina a Marco Baldo

f. 133

Rocca, 
27/10/1565

Giovanni Antonio e Agostino 
Mazoti

Vendita di un sedime a Carega a Lorenzo 
Velatta e Giovanni Vercelli

f. 134

09/11/1565 Francesco Piono, pretore della 
Valsesia

Nomina di Antonio De Alberto come tutore 
del figlio minorenne del defunto Agostino 
de Agostino di Quarona 4

f. 135

25/11/1565 Marco Martinolo Affitto di un terreno a Grignasco a 
Bartolomeo Mo

f. 136

22/11/1565 Comunità di Rocca Affitto del diritto di pascolare gli animali alla 
Costa del Bello a Rocca a Pietro Zanolo e 
Antonio Ratto

f. 137

27/11/1565 Giovanni Battista Martinolo Quietanza a favore di Giovanni Martinolo 
per il pagamento di beni stabili

f. 138

30/11/1565 Francesco del Vegio (Delvecchio) Rivendita dell’affitto annuale di un terreno a 
Verzimo a Gaudenzio Zarglietta

f. 139

06/12/1565 Caterina Arduini Vendita di una casa a Morondo a Domenico 
dei Ronchi

f. 140

02/01/1566 Bartolomeo Ferati di Pinerolo Vendita di un terreno a [...] a Battista del 
Sasso

f. 141

03/01/1566 Orazio Carpano, propretore della 
Valsesia

Nomina di Caterina, vedova Barglioto di 
Quarona, come tutrice dei suoi figli

f. 142

08/02/1566 Domenico Toietti Convenzione con Antonio Toietti 
riguardante l’eredità di Bartolomeo Toietti

f. 143

13/02/1566 Pietro Gagliardini Vendita di una vigna a Vocca a Marco Baldo f. 144

07/03/1566 Caterina, vedova  Reale Vendita di un bosco di castagni a Vocca A 
Fabiano De Toma

f. 145

08/03/1566 Maria Vietti Obbligo verso Emiliano Gozanello per 
l’acquisto di merci

f. 146

4 Tra i testimoni sono presenti i pittori Teseo e Simone Cavallazzi di Oleggio
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Vocca,
12/03/1566

Pietro Gagliardini Vendita di una “topia” con le viti a Vocca a 
Marco Baldo

f. 147

28/03/1566 Gerolamo Bertoli Quietanza a favore del pittore Teseo 
Cavallazzi per il pagamento di un terreno

f. 148

25/04/1566 Emiliano Gallone
Battista Regaldi

Consegna di una somma di denaro a Battista 
Regaldi

f. 149

25/04/1566 Pietro Duelli Remissione di colpa a favore di Emiliano 
Zaco e Damiano Damiani per le ferite inferte 
ai suoi figli Giovanni Antonio e Francesco 
nel luogo di Vanzone

f. 150

02/05/1566 Marco Baldo e Giovanni Francesco 
Giordano

Accordo in seguito a lite con Matteo e 
Giovanni Del Grosso per un’eredità

f. 151

02/05/1566 …, pretore della Valsesia Nomina di Giovanni Prina come tutore dei 
figli minorenni del defunto Pietro Prina di 
Breia,  con inventario dei beni

f. 152

02/05/1566 Giovanni Prina, tutore di Battista e 
Giacomo Prina

Vendita di terreni a Breia a Emiliano 
Dell’Oro

f. 153

11/7/1566 Giovanni Francesco Giordano Quietanza a favore di Gaudenzio Burro f. 154

20/9/1566 Antonio Antoniazzi Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per l’acquisto di un mulo

f. 155

30-10-1566 Giovanni Zacoletti Obbligo verso Battista per denaro avuto in 
mutuo e per il pagamento del suo salario

f. 156

13/11/1566 Giovanni Matteo De Paulis, 
luogotenente del pretore della 
Valsesia

Nomina di Battista Botta come curatore di 
Maddalena Ravelli, inferma

f. 157

13-11-1566 Inventario dei beni di Maddalena Ravelli f. 157 a

14/11/1566 Giacomo Filippo di Crevacuore Promessa di pagare un debito a Giovanni 
Giacomo Cravazza

f. 158

21/11/1566 Comunità di Rocca Quietanza a favore di Antonio Tognotti e 
Pietro Zanolo per il pagamento dell’affitto 
dei pascoli in località Costa del Bello

f. 159

28/11/1566 Bernardino Baldo Affitto di una camera a Varallo a Pietro 
Ceruti

f. 160

04/12/1566 don Giovanni Battista Baldo Affitto di un terreno a Morondo ad Antonio 
Magno

f. 161

19/12/1566 Francesco Durio, tutore dei figli Rivendita della terza parte di un torchio a f. 162
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minorenni di Giacomo  Laborato Grignasco a Giovanni Francesco Giordano

02/01/1567 Giovanni Bertolini Quietanza a favore di Antonio Lorello per il 
pagamento di affitti

f. 163

02/01/1567 don Giovanni Battista Baldo Quietanza a favore di don Francesco 
Alberganti per il pagamento di affitti

f. 164

03/01/1567 Battista Botta, curatore di 
Maddalena Ravelli

Quietanza a favore di Marco Baldo, per il 
pagamento della dote di Maddalena Ravelli

f. 165

16/01/1567 Antonio Albertallo e Domenico 
Zanotto , tutori dei figli di Marco 
Albertallo

Vendita di un terreno a Scopa, in località  a 
Domenico Albertallo

f. 166

16/01/1567 Giovanni Francesco Giordano Vendita di un campo a [...]a Pietro Casotto f. 167

16/1/1567 Alessandro Monzio,
pretore della Valsesia

Conferma di Antonio Albertallo e Domenico 
Zanotto, come tutori dei figli del defunto 
Marco Albertallo, con inventario dei beni

f. 168

31/01/1567 Guarnerio Vercelli e 
Margherita, vedova Zanno,
tutori dei figli di Guido Zanno

Vendita di un terreno a Morondo a Pietro 
Giacomo Parvo

f. 169

13/02/1567 Zanolo Parvo, tutore di Giovanni 
del Moro

Cessione in pagamento di terreni e cascina 
nella Valle di Rima a Filippo Preti

f. 170

17/02/1567 Vincenzo Franco Ratifica di una vendita fatta dalla madre 
Allegranza a Giovanni Francesco Giordano

f. 171

19/02/1567 Giuseppe Aprile Quietanza a favore di Bernardino della Porta f. 172

20/02/1567 Pietro Della Vedova Cessione in pagamento di un terreno a Rima 
a Filippo Preti

f. 173

21/02/1567 Antonio Morondi Accordo con il fratello Francesco, in seguito 
a lite per un terreno a Rocca

f. 174

27/02/1567 Richiesta di Giovanni Longhetti di Rocca, di 
anni 16,  al pretore Alessandro Monzio, 
affinché nomini come suo tutore Giovanni 
Stefano Cracco, al posto di Battista Gorzallo

f. 175

18/03/1567 Antonio Beto Cessione in  pagamento di un terreno a 
Foresto a Battista de Agno

f. 176

20/03/1567 Alessandro Monzio, pretore della 
Valsesia

Concessione di autorizzazione a Domenico 
Filippa di estrarre copia di un contratto dalle 
abbreviature del padre Giovanni, poiché 
questi è impedito, a causa di una ferita nella 

f. 177
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mano destra

27/03/1567 Bartolomeo  Liberata Cessione in pagamento di una casa a Varallo 
a Pietro Beto

f. 178

Rocca,
28/03/1567

Marco Martinolo, fu Francesco,  di 
Rocca

Testamento f. 179

Rocca,
31/03/1567

Marco Martinolo Quietanza a favore di Giovanni Francesco e 
Filippo Visconti per il pagamento di affitti

f. 180

09/04/1567 Antonio Scagliotti Debito verso Pietro e Giovanni Angelo Lana 
per aumento del salario e per i lavori 
eseguiti nella casa del fratello defunto 
Cristoforo

f. 181

10/04/1567 Antonio Tato Rivendita di un terreno a Varallo a Filippo 
Preti

f. 182

13/04/1567 Marco Baldo Promessa di assegnare la dote alla figlia 
Margherita, futura sposa di Francesco 
Draghetti

f. 183

24/04/1567 Comunità di Rocca Quietanza a favore della comunità di 
Locarno per il pagamento dell’ affitto dei 
pascoli posti oltre il fiume Sesia

f. 184

24/04/1567 Antonio Avondolo Cauzione dotale a favore della moglie 
Bernardina Sforzini

f. 185

30/04/1567 Giovanni della Pila Obbligo verso Giovanni Gerolamo Giordano 
per l’acquisto di merci

f. 186

09/05/1567 Bernardino Baldo, fu Emiliano, 
notaio di Varallo

Testamento f. 187

15/05/1567 Francesco Ploto Vendita di una pianta di noce ad Antonio 
Miglino

f. 188

16/05/1567 Gerolamo Nasalotto Vendita di un terreno a Varallo, in località 
Mantegna, alla Carità dei poveri di Varallo

f. 189

14/06/1567 Giovanni Antoniazzi Cessione in pagamento di beni stabili a 
Battista Bonino

f. 190

04/07/1567 Antonio e Francesco
Scagliotti

Convenzione con la cognata 
Elisabetta,riguardante l’eredità del fratello 
Cristoforo Scagliotti

 
f. 191

24/07/1568 Elisabetta, vedova Scagliotti Quietanza a favore del cognato Antonio f. 191a

07/07/1567 Gerolamo Albertino Convenzione con Francesco, Rocco e Battista f. 192
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de Agno, riguardante un terreno posto a 
Varallo, in località Pozzanche, venduto dall’ 
Albertino al defunto Battista de Agno

10/07/1567 Giacomo Pastorello Vendita di terreno a Rocca a Giovanni 
Martinolo

f. 193

10/06/1568 Giovanni Martinolo Quietanza a favore di Giacomo Pastorello f. 193

21/07/1567 Maria Zanardi Vendita di beni posti a Bocciolaro, 
provenienti dalle eredità paterna e materna a 
Battista Magnolo

f. 194 a

22/10/1573 Maria Zanardi Quietanza a favore di Battista Magnolo f. 194 b

28/07/1567 Giovanni della Pila Cessione in pagamento di una casa a 
Quarona a Pietro della Pila

f. 195

28/07/1567 Eleonora, vedova de Agno Cessione in pagamento dei diritti su una 
stalla ai fratelli Scagliotti

f. 196

30/07/1567 Gerolamo Nasalotto, fu Anselmo, 
di Varallo

Testamento 5 f. 197

31/07/1567 Lorenzo Cominetti Cessione dei diritti su un terreno a Breia a 
Michele Zaninetti

f. 198

02/08/1567 Alessandro Monzio, pretore della 
Valsesia

Conferma di Petrino Zanella come tutore dei 
figli del defunto Francesco Pasaroni

f. 199

06/08/1567 Margherita Cravazza Cessione in pagamento di un campo a 
Varallo a Ludovico della Francesca

f. 200

11/08/1567 Francesco Scagliotti Nomina del fratello Antonio  come suo 
procuratore, per accettare l’eredità del 
defunto Cristoforo Scagliotti, con inventario 
dei beni

f. 201

14/08/1567 Agostino Deagostino Vendita di una casa a Morondo a Manfredo 
Longhetti

f. 202

14/08/1567 Giuseppe De Filippo Cessione del plusvalore su un bosco di 
castagni a Domenico Duelli

f. 203

21/08/1567 Giovanni Antonio e 
Giovanni Francesco Giordano,
procuratori della Carità dei poveri 
di Fobello 

Vendita di un terreno a Rocca ad Antonino 
Scagliotti

f. 204

5  Tra i testimoni sono presenti i pittori Filippo Cavallazzi e il figlio Cesare
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11/09/1567 Antonio Vercelli Permuta di una mucca con parte di un 
terragno con Iorio Giulini

f. 205

09/10/1567 Antonio Vercelli Permuta di parte di un terragno con una 
cascina a Morondo con Lorenzo Giulini

f. 206

16/10/1567 Giovanni Antonio Martinolo Permuta di un terreno e piante a Rocca con 
Giovanni Balzano

f. 207

16/10/1567 Giovanni [...] Cauzione dotale a favore della moglie 
Margherita Balzano

f. 208

16/10/1567 Giovanni Balzano Vendita di un terreno a Civiasco a Martino 
Balzano

f. 209

17/10/1567 Pietro Maria di Conturbia Obbligo verso Giovanni Antonio Giordano 
per l’acquisto di due mucche

f. 210

25 ottobre 1567 Bernardino della Chiesa Obbligo verso Domenico Duelli per 
l’acquisto di due mucche

f. 211

31/10/1567 Albertino Anselmi Vendita di un orto a Varallo, in località 
Scarpiola a Marco Rasarotti

f. 212

07/11/1567 Bartolomeo Guittone Vendita di un prato a Isolella a Giovanni 
Salati

f. 213

07/11/1567 Lorenzina Bruglario e 
Antonia Borgloti

Obbligo verso Giovanni Francesco Cravazza 
di Arona e Nicola Anselmi per l’acquisto di 
sale

f. 214

08/11/1567 don Giuseppe Stretti, curatore per 
metà, della chiesa parrocchiale di 
Cravagliana

Cessione in  pagamento di tutti i redditi 
della parrocchia di Cravagliana, a lui 
spettanti nell’anno 1568, a don Pietro 
Draghetti

f. 215

13/11/1567 Caterina Mignotti Quietanza a favore di Pietro Chiesa f. 216

Campertogno,
19/11/1567

Anna Viani Quietanza a favore del nipote Antonio Viani f. 217

27/11/1567 Giovanni Antonio Martinolo Quietanza a favore di Giovanni Balzano f. 218

27/11/1567 Zanina Antoniello Cessione in pagamento di terreni a Fobello ai 
fratelli Giordano

f. 219

27/11/1567 Novaresia Giacomello Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per un mutuo

f. 220

06/12/1567 Ludovico de Francesca Permuta di un terreno con una stalla a 
Varallo con Caterina Grampa

f. 221
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12/12/1567 Francesco Ricca
Giovanni Francesco Giordano

Vendita di terreni a Cervarolo 6 a Giovanni 
Francesco Giordano

f. 222

20/12/1567 Bernardino Baldo Quietanza a favore di Viano Viani per il 
pagamento di un affitto

f. 223

15/01/1568 Antonio Miglini, di Giovanni, 
di  Varallo

Testamento f. 224

22/01/1568 Giovanni Antonio Martinolo Quietanza a favore di Antonio Tognetto f. 225

22/03/1568 don Defendente Raineri
Giovanni Francesco Giordano

Convenzione con Giovanni Francesco 
Giordano riguardante un terreno posto a 
Grignasco

f. 226

26/04/1568 Pietro  Monforte, pretore della 
Valsesia

Nomina di Caterina, vedova di Giacomo 
Dellavedova di Rima, come tutrice dei suoi 
figli 

f. 227

28/04/1568 Antonio Bronzino Deposito di un’oblazione per acquistare dei 
beni posti a Varallo

f. 228

13/05/1568 Giovanni Francesco Giordano, 
procuratore di Alberto Rossino

Rivendita di un terreno a Varallo a Giovanni 
Silvestro Alberganti

f. 229

18/06/1568 Inventario dell’eredità di  Gerolamo 
Nasalotto

f. 230

18/06/1568 Giacomina, vedova Nasalotto Vendita di un terreno a Varallo a Eleonora 
de Agno

f. 231

16/06/1568 Pietro Monforte,
pretore della Valsesia

Conferma di Giacomina Nasalotto come 
tutrice dei suoi figli

f. 232

02/09/1568 Francesco De Filippo Promessa di fornire la dote alla sorella Maria f. 233

03/11/1568 Giovanni Ottonetti Vendita di una casa a Morondo a Manfredo 
Longhetti

f. 234

08/11/1568 Antonio Gallarotti Obbligo verso Emiliano Botta per l’acquisto 
di una mucca

 
f. 235

11/11/1568 don Defendente Rainerio Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per l’acquisto di una mucca

f. 236

22/11/1568 Giovanni Francesco De Carli Obbligo verso Bartolomeo Draghetti per 
denaro avuto a titolo di mutuo

f. 237

16/12/1568 Giacomo e Caterina Pertica Vendita di un  terreno a Civiasco alla Carità f. 238

6 Tra i testimoni è presente il pittore Teseo Cavallazzi
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dei poveri di Civiasco

Rocca,
17/12/1568

Marco Martinolo Quietanza a favore del fratello Domenico f. 239

20/12/1568- Giovanni Chiarino, luogotenente 
del pretore della Valsesia

Nomina di Dorotea Giacobino, vedova di 
Pietro Sacmanotto di Rocca, come tutrice dei 
suoi figli

f. 240

22/12/1568 Cesare Rainaldi, pretore della 
Valsesia

Nomina di Giacomo Pastorello, come tutore 
dei figli del defunto Pietro Sacmanotto di 
Rocca

f. 241

25/04/1569 Marco Balzano Procura in capo a Emiliano Gamba f. 242

02/05/1569 Bernardino Baldo Promessa di rivendere un terreno a Varallo a 
Giacomo Miglino

f. 243

07/01/1570 Giovanni Miglino Cessione del plusvalore su un terreno a 
Marco Baldo

f. 243a

30/05/1569 Cesare Rainaldi Vendita di beni nell’ Astigiano a Secondo 
Forno

f. 244

16/06/1569 Antonio di Palancato Obbligo verso Bartolomeo Comola per un 
prestito di denaro

f. 245

06/07/1569 Albertino e Giovanni Pietro 
Marietta

Obbligo verso Brogino Galli per il 
pagamento di un debito

f. 246

14/07/1569 Giacomo della Granda Obbligo verso Francesco Anselmi per 
l’acquisto di medicinali

f. 247

18/07/1569 don Giovanni Battista Baldo Investitura del beneficio parrocchiale di S. 
Bartolomeo di Scopa, con tutti i beni 
immobili, decime e redditi, in capo a don 
Giovanni Narchialli

f. 248

06/08/1569 Giacomo Ravelli Deposito di una somma di denaro per 
riscattare dei beni immobili presso Francesco 
de[...]

f. 249

18/08/1569 Pietro Monforte, pretore della 
Valsesia

Nomina di Giacomo Pertigalla come 
curatore dei beni del fratello Antonio, 
assente dalla patria

f. 250

01/09/1569 Caterina, moglie di Albertino 
Cavallotto

Procura in capo al marito f. 251

29/09/1569 Maria Valentini Procura in capo al marito Giovanni Tonso f. 252
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05/10/1569 Nicola Anselmi,procuratore del 
figlio Alberto 

Affitto  di parte del beneficio parrocchiale si 
S. Gaudenzio di Varallo a don Pietro Zanone

f. 253

03/11/1560 Inventario dell’eredità di Antonio Pitetta di 
Palancato

f. 254

07/11/1560 Giovanni Francesco Giordano Affitto di un (bugigattolo?) a Varallo, presso 
la casa dei Ranzio,  a Giovanni Fagnani 7

f. 255

07/11/1560 Giovanni Matteo de Carli Affitto di una casa con bottega a Varallo al 
fratello Francesco

f. 256

09/11/1569 Guglielmo Longhini Obbligo verso Francesco Squardo per 
l’acquisto di un cavallo

f. 257

Rocca,
14/11/1569

Ippolita, vedova Martinolo Affitto di una casa a Varallo a Matteo 
Spanna

f. 258

17/11/1569 Giacomino Gazala Obbligo verso Giovanni Locca per l’acquisto 
di un mulo

f. 259

15/12/1569 Cornelio Cotta, propretore della 
Valsesia

Nomina di Margherita, vedova di Giacomo 
della Valentina, come tutrice dei suoi figli

f. 260

08/02/1570 Lorenzo Borra Deposito di una somma di denaro per 
riscattare dei beni immobili, presso Andrea 
Pianazzi

f. 261

02/03/1570 Valente Pertigalla Procura in capo a Giuseppe […] e a Giovanni 
D’Enrico

f. 262

Rocca,
11/04/1570

Giovanni Antonio Martinolo Quietanza a favore della comunità di Rocca f. 263

17/04/1570 Giorgio Parvo Vendita di terreno  a Varallo, in località 
Pozzanche, ai fratelli de Agno

f. 264

11/05/1570 Comunità di Rocca Affitto del diritto di pascolare il bestiame 
nella Baraggia di Rocca agli abitanti della 
comunità di  Locarno

f. 265

21/07/1570 Maria Buffotto Cessione di credito a Lorenzo di Vaprio 
Giovanni Antonio di Torelli

f. 266

22/09/1570 Marco Baldo Affitto di beni a Giovanni Antonio di Torelli f. 267

06/10/1570 Arduino Arduini Cessione in pagamento di un terreno a 
Civiasco agli eredi del defunto Antonio 
Viola

f. 268

7  Tra i testimoni compare il pittore Teseo Cavallazzi

20



AR
CH

IV
IO

 D
I S

TA
TO

 V
AR

AL
LO

21/03/1572 Martino Avondolo Quietanza a favore di Arduino Arduini f. 268 a 

06/10/1570 Martino Avondolo Quietanza a favore di Arduino Arduini f. 268b

[08]/10/1570 Giovanni Chiarino, luogotenente 
del pretore della Valsesia

Nomina di Giacomino Ratto come tutore dei 
figli del fratello defunto Giovanni 
Bernardino 

f. 269

02/11/1570 Giovanni Giacomo Rozzio Procura in capo a Pietro Paolo Giordano f. 270

16/11/1570 Giovanni Chiarino, luogotenente 
del pretore della Valsesia

Nomina di Domenica, vedova di Antonio 
Gallarotti come tutrice dei suoi figli, con 
inventario dei beni

f. 271

23/11/1570 Francesco Lancia Procura in capo a Domenico Bertelletti e 
Antonio Bellini

f. 272

21/12/1570 Filippo De Filippo Affitto di un terreno a Quarona a Giovanni 
Florio

f. 273

21/12/1570 Giovanni Agostino Martinolo, 
procuratore della chiesa della 
Madonna di Loreto

Affitto di una casa a Rocca a Emiliano Zaco f. 274

26/12/1570 Inventario dei beni di Giovanni Bernardino 
Ratto

f. 275

02/01/1571 Giuseppe Rossino e Giovanni 
Pertigalla

Promessa di tenere rilevato Giovanni 
Gerolamo Giordano da ogni molestia e 
danno, che avrebbe potuto subire a causa di 
un deposito di denaro fatto presso di lui 

f. 276

03/01/1571 Giovanni Zaninetto Procura in capo a Valente Reffo f. 276 bis

01/01/1571 Antonio Diledo Cessione in pagamento di due mucche a 
Viotto Viotti

f. 277

04/01/1571 Bartolomeo Gilono e Francesco 
Nicoto

Procura in capo a Giovanni Francesco 
Giordano a  Giovanni Giacomo Gibellino

f. 278

04/01/1571 Giovanni Gaspare Barchino,
pretore della Valsesia

Conferma di Lorenzo Giacometti e Giovanni 
Milanini come tutori dei figli di Zanolo De 
Matteo

f. 279

08/01/1571 Alberto Reffo Convenzione con Domenico Negri, in 
seguito a controversia per una donazione 
fatta da Zanino Albertetti

f. 280

11/01/1571 Antonio De Giacomo Procura in capo al figlio Marco Antonio f. 281

Rocca, Giovanni Agostino e Affitto della barca sul Sesia a Rocca a f. 282
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17/01/1571 Giovanni Battista Martinolo Martino Scagliotti e a Battista Bertonetto

22/01/1571 Francesco Bagatto Convenzione con Marco Baldo e Pietro 
[Gazia], tutori di Giovanni della Pica per 
insegnare  a questi il mestiere di ciabattino 

f. 283

02/02/1571 Antonio Chiarino
Filippo Preti

Quietanza a favore di Filippo Preti f. 284

15/03/1571 Pietro Bettone Promessa di pagare il plus valore su una 
casa a Fervento a Filippo Preti

f. 285

Rocca,
19/03/1571

Giovanni Agostino
Martinolo, fu Francesco,  di Rocca

Testamento f. 286

06/12/1571 Giovanni Francesco
Giordano

Rivendita di un terreno a Grignasco a 
Tommaso Tomacino

f. 287

30/01/1572 Giovanni Antonio
Milocco

Deposito di una somma di denaro, 
proveniente dalla vendita di un erbatico, 
presso Giovanni Chiarino, luogotenente del 
pretore della Valsesia

f. 288

05/03/1572 Giovanni de Maciis Quietanza dotale a favore di Giovanni della 
Francesca

f. 289

10/03/1572 Michele De Michele Cessione in pagamento di un terreno con 
cascina ad Agnona a Giovanni Giacomo 
Morgiacino

f. 290

10/03/1572 Antonio Ottone Cessione in pagamento di un terreno a 
Foresto a Giovanni Giacomo Morgiacino

f. 291

03/04/1572 Giovanni Francesco Giordano Cessione in pagamento di giumente ad 
Antonio Ferro

f. 292

14/04/1572 Giovanni Giacomo Morgiacino Procura in capo ad Antonio Ceruti f. 293

14/04/1572 Antonio Ceruti Obbligo verso Giovanni Giacomo 
Morgiacino per il pagamento di un debito

f. 294

22/05/1572 Giacomo  Ottone Vendita di un prato a Scopa a Filippo Preti f. 295

23/05/1572 Giovanni Maciis Cessione in pagamento di una casa a 
Camasco a Giovanni della Francesca

f. 296

28/06/1572 Giacomo Morgiacino Vendita del diritto di riscattare delle case al 
Cantone di sopra a Varallo a Bartolomeo 
della Guercia

f. 297

04/07/1572 Stefano Banfi Cessione di credito a Giovanni Francesco 
Giordano

f. 298-299
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10/07/1572 Pietro ed Emiliano Tognoti Obbligo verso Cristoforo Cimaculla per il 
pagamento di un debito

f. 300

11/07/1572 Giovanni Pietro e Giacomo 
Cauzono (Calzone)

Quietanza a favore di Antonio Belletti f. 301

[…]-7-1572 Giovanni Francesco Morgiacino Quietanza a favore di Giovanni Battista 
Berzollo

f. 302

24/10/1572 Giovanni Raulino Cessione in pagamento di un terreno a Pietro 
Paolo Giordano

f. 303

15/01/1573 Antonio Scagliotti Vendita di un prato a Rocca a Pietro del 
Caneto

f. 304

26/01/1573 Gerolamo Ranzio Affitto di prati e campi a Quarona ad 
Antonio Bracco

f. 305

Crevola,
04/04/1573

Ottina di Caurgo, vedova 
Pertigalla, di Crevola

Testamento f. 306

06/04/1573 Lorenzo Cominetti Obbligo verso Giovanni Battista Ratto per il 
pagamento di merci

f. 307

08/04/1573 don Giuseppe Maio, curato della 
chiesa di S. Gaudenzio di Varallo

Affitto di una casa oltre il ponte di Varallo 
ad Albertino Antonini

f. 308

16/04/1573 Giovanni Perazzoli Obbligo verso Giovanni Antonio Carola per 
l’acquisto di una  mucca

f. 309

20/05/1573 Pietro e Paolo Giordano,  
procuratore di Pietro Zanolo

Deposito di una somma di denaro presso il 
pretore della Valsesia Gregorio Fregarola per 
riscattare  una casa, posta a Locarno

f. 310

01/07/1573 Gregorio Fregarola, pretore della 
Valsesia

Nomina di Antonia, vedova di Bernardino 
Zuffo di Pozzallo, come tutrice del figlio 
Giuseppe

f. 311

03/07/1573 Giovanni della Menta Cessione in pagamento di un terreno a 
Fobello ad Antonio Gianetto

f. 312

03/07/1573 Battista Regaldi Quietanza a favore di Giovanni della 
Montata

f. 313

10/07/1573 Giuseppe Vietti e la moglie Clara 
Viottini

Vendita di case a Varallo al medico 
Baldassarre della Filippina

f. 314

Rocca,
11/07/1573

Giovanni Pietro e Domenica 
Zanone

Affitto di casa a  Varallo a Giovanni 
Francesco Giordano

f. 315
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10/08/1573 Battista del Sasso Cessione in pagamento di un terreno ad 
Agnona a Giovanni Giacomo Morgiacino

f. 316

20/08/1573 Alberto Reffo
Giovanni Motono

Quietanza reciproca f. 317

20/08/1573 Pietro Sommo Accordo  con Bernardino Borometto, in 
seguito a lite per la vendita di un terreno

f. 318

08/09/1573 Giovanni Miglino Donazione di parte della dote della moglie 
Caterina al figlio Giovanni Antonio

f. 319

15/09/1573 Giovanni Ottone Cessione pagamento di una certa quantità di 
fieno a don Francesco Tonso

f. 320

18/09/1573 Giovanni Gerolamo Giordano e 
Giovanni Antonio e i fratelli 
Giordano

Nomina di Giovanni Chiarino e Bartolomeo 
Gibellino, come arbitri nelle differenze tra 
loro vertenti

f. 321

15/10/1573 Francesco Pelotto Obbligo verso Giovanni Giacomo 
Morgiacino per l’ acquisto di una mucca

f. 322

15/10/1573 Zanino Scoccini Quietanza a favore di Giovanni della 
Francesca

f. 323

15/10/1573 Zanino De Giacomo
 
Obbligo verso don Francesco Tonso, curato 
di Rocca, per l’ acquisto di una mucca

f. 324

06/11/1573 Camillo Calcino Cessione di credito a Giovanni Francesco 
Giordano f. 235

10/11/1573 Battista Botta Quietanza a favore di don Gaspare de Carli 
per il pagamento dell’affitto di una casa

f. 326

11/11/1573 Lorenzo Arduini Obbligo verso don Pietro Lafranco per la 
restituzione del denaro usato da questi per 
pagare i debiti, per i quali era detenuto nelle 
carceri di Varallo

f. 327

12/11/1573 Francesco Peterro Obbligo verso Emiliano Botta per il 
pagamento di un debito

f. 328

26/11/1573 Giovanni Antonio Riva Promessa di pagare un debito a Giovanni 
Francesco Giordano, procuratore di Pietro 
Francesco Riboldazzi

 
f. 329

26/11/1573 Giovanni Battista Regaldi Promessa di pagare un debito ad Agostino 
Ansermina

f. 330

04/01/1574 Francesco Gaverzia e Bartolomeo 
 
Quietanza a favore di Alessio Morondi, f. 331
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Botta, fabbricieri del Sacro Monte, 
e Francesco Arboerio, tesoriere

procuratore della famiglia d’Adda, per la 
riscossione del denaro proveniente dal 
legato, disposto da Giacomo d’Adda 8, da 
utilizzare nella Fabbrica del Sacro sepolcro 
secondo la forma prescritta nel “Libro dei 
Misteri”

05/01/1574 Giovanni Battista Regaldi
Lorenzo Vietti

Vendita di un terreno a Borgosesia, in 
località Fornace, a Lorenzo Vietti e 
Bartolomeo De Grandi

f. 332

05/01/1574 Lorenzo Vietti Cessione di credito a Bartolomeo De Grandi f. 333

05/01/1574 Florio de Florio Cessione in pagamento del plusvalore di un 
terreno posto a Borgosesia, in località 
Fornace a Lorenzo Vietti e a Bartolomeo De 
Grandi

f. 334

18/01/1574 Pietro Liprando Deposito di una somma di denaro presso 
Bernardino Mognetti per il riscatto di un 
terreno a Quarona

f. 335

21/01/1574 Battista Regaldi Permuta di terreni e stalle a Plello con 
Zanino Ferro

f. 336 e 337

04/03/1574 Giovanni Chiarino, luogotenente 
del pretore

Nomina di Caterina, vedova di Pietro 
Chiarino, come tutrice dei suoi figli

f. 338

04/03/1574 Albertino Vignolo Quietanza a favore di don Gaspare De Carli f. 339

26/03/1574 Frati del convento di Madonna 
della Grazie di Varallo

Sindacato 9 f. 340

23/04/1574 Giovanni Giacomo Cravazza Convenzione con Vinarino Leonardi per 
insegnare il mestiere di  speziale al figlio 
Agostino

f. 341

Cervatto,
28/04/1574

Pietro Velli Cessione in pagamento di una casa e terreno 
a Cervatto a Defendente Tridi

f. 342

29/04/1574 Zanino Balzano Quietanza a favore di Giacomo Gamba f. 343

Rocca,
03/06/1574

Ippolita Martinolo Quietanza  a favore di Giovanni Francesco e 
Filippo Visconti di Cressa

f. 344

16/06/1574 Luca Grampa Obbligo verso don Gaspare De Carli per 
l’acquisto di vino

f. 345

8  Il riferimento è al testamento di Giacomo d’Adda del 22 aprile 1572, rogato dal notaio di Milano Bernardo 
Podio
9 Mutilo
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12/07/1574 Cornelio Cotta, pretore della 
Valsesia

Nomina di Antonio Miglino come  curatore 
dei beni del fratello  Giovanni Marco, 
assente dalla patria

f. 346

22/07/1574 don Francesco, Baldassarre e 
Giuseppe Draghetti 

Remissione di colpa a favore di Lorenzo e 
Giovanni Antonio Testa per le ferite inferte a 
Francesco e Bartolomeo Draghetti

f. 347

02/08/1574 Giovanni Battista Botta Affitto di una bottega a [Varallo] ad Alberto 
Fobella

f. 348

[…]-1574 Nota delle spese fatte da Alessio Morondi, 
per conto di Giacomo d’Adda e della moglie 
Francesca Scarognini per la Fabbrica del 
Sacro Monte 10

f. 348 bis

Grignasco,
06/05/1575

Giovanni Pietro Negri Convenzione  con don Gaspare De Carli per 
il pagamento di un terreno, posto a 
Grignasco

f. 349

06/05/1575 Battista Botta Convenzione con don Gaspare De Carli 
riguardante la rivendita di una casa

f. 350

06/06/1575 Cornelio Cotta, pretore della 
Valsesia

Nomina di Maria, vedova Barone, e di 
Marco Barone come tutori dei figli del 
defunto Giacomo Barone di Cavaglia

f. 351

24/11/1575 Cornelio Cotta, pretore della 
Valsesia

Conferma di Giacomo De Ambrogio come 
tutore dei figli minorenni di Godio Tonco di 
Breia

f. 352

06/01/1576 Francesco Ferraris Accordo con Emiliano Miloda per il 
pagamento di un debito

f. 353

13/01/1576 Lorenzo Gavazio, procuratore di 
Francesco Ferraris

Transazione con Giuseppe Pianella, 
riguardante il pagamento di un debito

f. 354

Rocca,
22/01/1576

Giovanni Martinolo, fu Francesco, 
di Rocca

Testamento f. 355

01/03/1576 Camillo Fragonerio, vicario del 
pretore della Valsesia

Conferma di Lorenzo Cominetta come tutore 
della nipote Maria, figlia del fratello 
Giovanni 

f. 356

15/03/1576 Giovanni Pietro Origone,
pretore della Valsesia

Concessione di licenza al notaio Emiliano 
Spanna di Fobello di estrarre e autenticare 
atti dai minutari del defunto Giovanni 
Rachetti

f. 357

16/05/1576 …, pretore della Valsesia Nomina di Domenico Godio come tutore dei 
figli del defunto Giovanni Pietro Gattino di f. 358

10  Sono elencate solo le somme, ma non la motivazione del pagamento

26



AR
CH

IV
IO

 D
I S

TA
TO

 V
AR

AL
LO

Breia, con inventario dei beni

17/05/1576 …,pretore della Valsesia Nomina di Domenico Filippa e Giovanni 
Scolari come curatori dei beni di Alberto 
Calzino, malato di mente e disabile, su 
richiesta della madre Michela

f. 359

21/05/1576 Margherita, vedova Morgiacino Rinuncia a un usufrutto su un terreno a 
favore dei figli Giacomo e Francesco

f. 360

30/05/1576 Giovanni Chiarino, luogotenente 
del pretore

Conferma di Arduino Arduini e di Giacomo 
Montanera come tutori dei figli del defunto 
Giacomo Montanera di Civiasco

f. 361

30/05/1576 Giovanni Chiarino, luogotenente 
del pretore della Valsesia

Conferma di Giovanni Cracco come tutore 
dei figli del defunto Martino Cracco di 
Cilimo, con inventario dei beni

f. 362

23/07/1576 Giovanni Giacomo e
Francesco Morgiacino

Procura in capo a Gaspare Badalotto e
Giovanni Pietro Baroccio

f. 363

22/10/1576 Giovanni Chiarino, luogotenente 
del pretore della Valsesia

Nomina di Elisabetta, vedova di Giacomo 
Cauzone (Calzone).  di Sabbia, come tutrice 
delle sue figlie

f. 364

22/11/1576 Giovanni Margarita Obbligo verso Giacomo Bertoli per il 
pagamento di un debito

f. 365

06/12/1576 Antonio Avondolo Cessione in pagamento di un terreno ad 
Agnona a Giovanni Giacomo Morgiacino

f. 366

10/12/1576 Pietro e Francesco Sommo Quietanza reciproca f. 367

10/12/1576 Pietro Sommo Quietanza a favore di Giovanni Agnello f. 367a

Rocca,
10/12/1576

Caterina, vedova Martinolo Quietanza a favore del cognato Giovanni 
Battista, per il pagamento di un legato 
disposto dal marito Giovanni

f. 368

13/12/1576 Giovanni Pietro Origone, pretore 
della Valsesia

Conferma di Giulio De Giuli come tutore dei 
figli minorenni del fratello Antonio

f. 369

13/12/1576 don Giovanni Narchialli Affitto di un canepale a Vocca ad Antonio 
Gagliardini

f. 370

13/12/1576 Frate Antonio di Rassa,
economo del convento della 
Madonna delle Grazie di Varallo

Affitto di una casa con orto a Romagnano a 
Sillano Capra

f. 371

15/12/1576 Marco Sceti Obbligo verso Antonio Antonietti per l’ 
acquisto di mucche

f. 372
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20/12/1576 Albertino Alasina Procura in capo a Giovanni Diledo e
Giovanni Francesco Giordano

f. 373

28/12/1576 Cristoforo Borsezio Rilascio di  una mucca, pignorata per il 
mancato pagamento di un debito, a Battista 
Alberganti 

f. 374

10/01/1577 Caterina Braga Rinuncia all’usufrutto su un terreno a favore 
di Antonio Burro 

f. 375

15/01/1577 Marco Baldo Cessione di credito a Giovanni Giacomo 
Morgiacino

f. 376

16/01/1577 Giacomo Alberganti Quietanza a favore di Giacomo Barbota f. 377

16/01/1577 Francesco Durio Vendita di un campo a Grignasco a Giovanni 
Francesco Giordano

f. 378

01/02/1577 Giovanni Francesco Giordano Procura in capo a Giorgio Guillio f. 379

01/02/1577 Battista Regaldi Promessa di rivendere un terreno a 
Gerolamo Albertino Testa

f. 380

14/02/1577 Battista  Migno (Mignotti) Convenzione con Giovanni Francesco 
Giordano riguardante l’acquisizione di un 
terreno a Grignasco

f. 381

Grignasco,
28/02/1577

Bartolomeo Albertino Vendita di un terreno a Grignasco a 
Giovanni Francesco Giordano

f. 382

28/03/1577 Emiliano Bottone Obbligo verso Silvestro Alberganti per un 
mutuo

f. 383

04/04/1577 Giovanni Pietro Origone, pretore 
della Valsesia

Nomina di Maria, vedova di Simone 
Agniserolo di Campertogno, come tutrice de 
suoi figli

f. 384

10/04/1577 Elisabetta De Alberto Vendita di una casa a Grignasco a Battista 
Martinolo

f. 385

22/04/1577 Silvestro Borghignone Affitto di un terreno a Quarona ad Antonio 
Strivaroli

f. 386

Rocca,
27/04/1577

Bernardino e Giuseppe Draghetti Convenzione con Agostino Zenda 
riguardante la dote di Antonia Draghetti

f. 387

04/05/1577 Zanetto Longhetti Obbligo verso Antonio Raspini per il 
pagamento di alimenti e di cure mediche

f. 388

10/05/1577 Battista Regaldi Accordo con Zanino Ferro riguardante la 
restituzione di alcuni beni immobili 
permutati

f. 389
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Nel giardino 
del pittore 
Teseo 
Cavallazzi
04/06/1577

Andrea e Giovanni Antonio 
Pianazzi

Divisione dei beni comuni 11 f. 390

20/06/1577 Giovanni Minocco, curatore di 
Antonio Minocco

Cessione in pagamento di beni a Fobello a 
Francesco Lancia

f. 391

03/07/1577 Antonio e Giovanni della 
Francesca

Nomina di Alessio Morondi e di Marco 
Baldo come arbitri nelle differenze loro 
vertenti, riguardo alla dote della madre 
Maria e della sorella Orsina

f. 392

24/07/1577 Pietro Paolo Giordano Vendita di una cascina a Locarno a 
Bernardino Regaldi

f. 393

24/07/1577 Pietro Paolo Giordano Quietanza a favore di Bernardino Regaldi f. 393 a

24/07/1577 Bernardino Regaldi Obbligo verso Pietro Paolo Giordano per il 
pagamento di un debito

f. 393 b

25/07/1577 Giovanni Zaccoletti Promessa di consegnare alla cognata 
Margherita una certa quantità di segale, 
miglio e canapa, in ottemperanza a un legato 
disposto dal fratello defunto Giacomo

f. 394

18/09/1577 Bernardino Regaldi Affitto di beni a Parone a Emiliano Maffioli f. 395

07/10/1577 Giovanni Filippo Anselmi di 
Varallo

Codicillo al testamento f. 396

24/10/1577 don Lorenzo di Tairano, curato 
della chiesa di S. Maria d’Invozio

Obbligo verso Giovanni Ponzone per 
l’acquisto di un mulo

f. 397

03/11/1577 Giovanni Francesco Giordano Obbligo verso Giovanni Pietro Giuliano per 
il pagamento di un debito

f. 398

21/11/1577 Gaudenzio e Antonio Burro Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
pere l’acquisto di un cavallo

f. 399

21/11/1577 Giovanni Antonio della Costa Cessione in pagamento di una casa a 
Camasco a Gaudenzio e Antonio Burro

f. 400

21/11/1577 Gaudenzio Burro Vendita di un prato a Camasco al fratello 
Antonio

f. 401

22/11/1577 Giovanni Pietro Origone, Conferma di Agnese, vedova di Giovanni f. 402

11  Tra i testimoni sono presenti i pittori Filippo e Simone Cavallazzi di Oleggio
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pretore della Valsesia Battista Fida,come tutrice del figlio Giovanni 
Francesco

26/11/1577 Giuseppe Bianchino, vicario del 
pretore della Valsesia

Nomina di Battista Botta come curatore dei 
beni dei figli minorenni del defunto 
Giovanni Giacomo Anselmi

f. 403

19/12/1577 Francesco Lancia Concessione di proroga per il pagamento di 
un debito a Nicola Fida

f. 404

2[...] ,1577 Giovanni Battista Terrini Vendita di piante ad Antonio Burro f. 405

01/01/1578 Comino Zaninetto Vendita di un terreno a Rocca a Francesco 
Morondi

f. 406

03/01/1578 Giovanni Giacomo Morgiacino Cessione di un affitto enfiteotico a Marco 
Baldo

f. 407

20/01/1578 Antonia Draghetti, fu Francesco, 
di Varallo

Codicillo al testamento 12 f. 408

27/01/1578 Lorenzo Gatto Rivendita di un terreno a Breia a Battista 
Tonco f. 409

14/03/1578 Giorgio Peverallo Quietanza a favore di Pietro Paolo Giordano 
e 
Antonio Ceruti

f. 410

24/03/1578 Marziano de Marchis, pretore 
della Valsesia

Nomina di Novaresia, vedova di  Giovanni 
Antonio Pianazzi, come tutrice dei suoi figli

f. 411

02/04/1578 Giacomo De Gaudenzi, fu 
Antonio, di Crevola

Testamento f. 412

03/04/1578 Francesco Morondi Obbligo verso Michele Zaninetti  per il 
pagamento di fieno e per un deposito di 
denaro

f. 413

03/04/1578 Giovanni Francesco Anselmi Affitto di un terreno a Varallo ad Antonio 
Ingenio

f. 414

10/04/1578 Marziano de Marchis, pretore 
della Valsesia

Conferma di Domenico Duelli e Ludovico 
Pozzo come tutori  dei figli minorenni di 
Marco Rasarotti

f. 415-416

16/04/1578 Rocco ed Eleonora de Agno Accordo in seguito a lite con Francesco 
Arboerio e quietanza reciproca

f. 417

21/04/1578 Giovanni Lucchinetto, fu Pietro, di Testamento f. 418

12  L’atto è rogato e sottoscritto dai notai Robino Zanone di Omegna e da Pietro Beto di Pietre Gemelle
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Rocca

23/04/1578 Giovanni Antonio Polino Quietanza dotale a favore di don Pietro 
Zanone

f. 419

23/04/1578 Antonio  Scagliotti Convenzione con Emiliano Botta per la 
costruzione di una mola nel mulino 
acquistato da Marco Martinolo, posto nel 
cantone di Pietra,  a Rocca

f. 420

25/04/1578 Guglielmo Regaldi Rivendita di terreno a Parone a Pietro Paolo 
Giordano

f. 421

30/04/1578 Giovanni Giacomo Anselmi Cessione di credito a Giovanni Battista 
Guidotti

f. 422

02/05/1578 Inventario dei beni di Giacomo Rasarotti, 
redatto dai tutori Antonio e Franceschina 
Scagliotti

f. 423

Nel cortile del 
pittore Filippo 
Cavallazzi
13/05/1578

don Gaspare De Carli Convenzione 13 con Battista Botta 
riguardante un debito

f. 424

03/06/1578 Pietro Paolo Giordano, 
procuratore di Giovanni Muzio

Convenzione con Giovanni Pietro Sesone, in 
seguito a lite per un terreno a Plello

f. 425

05/06/1578 …, pretore della Valsesia Nomina di Bernardina e Giovanni Terazollo 
come tutori dei  figli minorenni del defunto 
Lorenzo Tonco di Breia

f. 426

07/06/1578 Battista Botta Quietanza a favore di Giovanni Porzio f. 427

12/06/1578 Marziano de Marchis, pretore 
della Valsesia

Liberazione di Bonetta, vedova De Filippo, 
dalla tutela dei figli di Filippo De Filippo

f. 428

19/06/1578 Giacomino Sodano Obbligo verso la Carità dei poveri di 
Quarona per il pagamento di un debito

f. 429

17/07/1578 Giacomo Caramalo Obbligo verso Ambrogio Grampi per 
l’acquisto di mercanzie

f. 430

Osteria del 
Pozzo,
23/07/1578

Giovanni Tognetti Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per un mutuo

f. 431

06/09/1578 Bertolino Ferro Obbligo verso Battista Botta per il 
pagamento di un debito

f. 432

13 Tra i testimoni è presente il pittore Cesare Cavallazzi
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15/09/1578 Don Gerolamo Morondi, fu 
Giovanni, di Varallo

Testamento f. 433

09/10/1578 Zanino Zanolo Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per il pagamento di un debito

f. 434

06/02/1579 Marziano de Marchis, pretore 
della Valsesia

Conferma di Michele e Giovanni Zaninetti 
come tutori dei figli del defunto Zanino 
Zaninetti

f. 435

05/03/1579 Camillo Palatino, dei conti Palatini 
di Ameno

Dichiarazione in cui afferma che Comolo ed 
Emiliano Chiarino, figli di Giacomo, sono 
nati e sono stati procreati dal suo legittimo 
matrimonio con Antonia Galli di Fervento, 
per cui possono essere ammessi con tutti i 
diritti e le prerogative alla successione di 
parenti e agnati, rilasciata su istanza di 
Filippo Preti, procuratore di Giacomo 
Chiarino

f. 436

Breia,
11/03/1579

Inventario dell’eredità di Zanino Zaninetti di 
Breia

f. 437

06/04/1579 Francesco e Camilla Peterro Cessione in pagamento di un terreno al 
Caneto di Varallo a Giacomo Reffo

f. 438

14/05/1579 Inventario dei beni dei fratelli Giovanni 
Antonio e Pietro Antonio Zoppetti di 
Cavaglia

f. 439

Novara,
27/05/1579

Francesco Maria de Plotis,
conte Palatino

Investitura dell’ufficio del notariato a favore 
di Marco Pianazzi di Scopa

f. 440

Camasco,
29/06/1579

Comunità di Camasco Sindacato con la nomina dei procuratori f. 441

21/07/1579 Giovanni, fu Marco della Rozza Rivendita di terreno a Camasco a Giovanni, 
fu Antonio della Rozza

f. 442

14/01/1580 Bernardino Regaldi Vendita di una casa a Varallo a Giovanni 
Giacomo Morgiacino

f. 443

23/01/1580 Emiliano Spanna e Giovanni 
Francesco Giordano

Accordo con alcuni mercanti di Como, che 
volevano rivalersi sui beni dei fratelli 
Bigliotto di Fobello, loro debitori 

f. 444

23/01/1580 Giovanni Franco Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per il pagamento di debiti

f. 445

27/01/1580 Giovanni Lucchinetto Donazione di tutti i suoi beni alla figlia f. 446
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Zanina, a titolo di dote

05/02/1580 Giovanni Maria Martignone Promessa di pagare degli affitti a Giovanni 
Giacomo Morgiacino

f. 447

26/04/1580 Filippo De Filippo Obbligo verso Giovanni Curtetti per il 
pagamento di un debito

f. 448

Camasco,
30/05/1580

Giacomo Antonina Vendita di un terreno a Camasco a Giovanni 
Burro

f. 449

01/10/1580 Francesco Bagatto Affitto di un sedime a Rocca a Gaudenzio 
Morondi

f. 450

Quarona,
04/10/1580

Camilla Cadolino di Pallanza Procura in capo a Francesco Viani f. 451

10/10/1580 Inventario dei mobili reperiti nella casa della 
defunta Clara Chiara, moglie di Giovanni 
Giacomo Anselmi 

f. 452

13/10/1580 f. 453 14

17/10/1580 Filippo Preti Quietanza a favore di Guglielmo Regaldi f. 454

17/10/1580 Guglielmino Regaldi Cessione di credito a favore di Filippo Preti f. 455

27/10/1580 Maria e Lorenzo Massarotti Obbligo verso Filippo Preti per l’ acquisto di 
una mucca

f. 456

28/10/1580 Albertino Alasina Procura in capo a Giovanni Diledo f. 457

Pallanza,
12/11/1580

Giovanni Domenico Duelli, a 
nome della nuora Camilla 
Cadolino, moglie del figlio 
Manfredo

Transazione con Giovanni Alberto Bertarelli, 
procuratore di Angela Cadolino, e con 
Vittoria Morigia, vedova Cadolino, tutrice 
delle figlie Isabella,  Donina e Laura, in 
seguito a lite per l’eredità di Giacomo 
Cadolino

f. 458

21/11/1580 Filippo Anselmi Procura in capo a Francesco Gaverzia f. 459

30/11/1580 don Francesco Fobella, rettore del 
seminario di Varallo 

Quietanza a favore di Alessio Morondi, 
procuratore di Francesca Scarognini d’Adda, 
per il denaro versato per il mantenimento 
dei chierici poveri del Seminario

f. 460

08/12/1580 Francesco Zoppetti Promessa di tenere rilevato Giovanni 
Zoppetti da ogni molestia, derivante dalla 
tutela di Giovanni Antonio Zoppetti

f. 461

11/12/1580 Giacomo Della Valle Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 

14  Si tratta di un elenco di debitori verso Filippo Preti per l’acquisto di bestiame
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per il pagamento di legname f. 462

15/12/1580 Bernardino e Antonio Longa Remissione di colpa reciproca f. 463

19/12/1580 Francesco Albertino Testa, 
procuratore degli eredi Lirelli

Quietanza a favore di Francesco Cattarelli f. 464

31/12/1580 Giovanni Casarolo Quietanza dotale a favore di Pietro Antonio 
Arduini

f. 465

16/01/1581 Maddalena Renerchia Promessa di pagare  un debito a Giovanni 
Antonio Stretti

f. 466

20/01/1581 Giovanni Frello Affitto dei prati di Buglio a Varallo ad 
Albertino Furione

f. 467

20/01/1581 Pietro Antonio Arduini Transazione, in seguito a lite, con Giovanni 
Francesco Regaldi

 
f. 468

27/01/1581 Nicola Ranzio Promessa di pagare un debito ad Antonio 
Squarotto, per il quale era detenuto nelle 
carceri  Giovanni Battista Giuliani

f. 469

27/01/1581 Giovanni Battista Giuliani Cessione in pagamento di un terreno a Cellio 
a Nicola Ranzio

f. 469 a

02/03/1581 Marchino Zarglietta Vendita di un campo a Varallo ad Agostino 
De Agostino

f. 469 b

02/02/1581 Pietro Antonio Arduini Obbligo verso Manfredo Duelli per il 
pagamento di un cavallo

f. 470

23/02/1581 Antonio Giacometto Obbligo verso Antonio Comino per il 
pagamento di un terreno

f. 471

28/02/1581 don Gerolamo Morondi Quietanza per l’estinzione di un debito a 
favore di Giovanni Antonio Duelli

f. 472

09/03/1581 Melchiorre Lancia Procura in capo a Giovanni Antonio Lancia f. 473

23/03/1581 Giovanni Zuccalla Promessa di saldare un debito a Francesco 
dei Borri

f.474

Crevola,
28/03/1581

Tommaso d’ Enrico, fu Giuseppe 
Antonio,  di Crevola

Testamento f. 475-476

03/04/1581 Francesco Terrini Transazione con Francesco Cova, in seguito 
a lite per il possesso di una casa diroccata a 
Camasco

f. 477

10/04/1581 Comina, moglie di Antonio 
Maffioli

Obbligo verso Giorgio Guillio per un prestito 
di denaro e per il pagamento degli alimenti 

f. 478
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somministrati al marito Antonio, detenuto 
nelle carceri

10/04/1581 Caterina, moglie di Giuseppe 
Zanolino

Quietanza a favore di Giorgio Guillio per un 
prestito di denaro e per il pagamento degli 
alimenti somministrati al marito Giuseppe, 
detenuto nelle carceri

f. 478 a

19/04/1581 Margherita, vedova Soldo Obbligo verso il genero Cristoforo Lassere 
per il pagamento degli alimenti e dei servizi 
prestati, durante la sua malattia

f. 479

11/05/1581 Domenico Duelli Obbligo verso Giovanni Battista Comolo di 
Omegna per un mutuo

f. 480

16/05/1581 Conte Annibale Rizio di Vasto, 
pretore della Valsesia

Vendita  di un terreno a Domodossola a 
Giovanni Bacini

f. 481

18/05/1581 Antonio Burro Cauzione prestata a favore di Comino 
Ferrari

f. 482

21/06/1581 Bernardo Argenta Remissione di colpa a favore di don 
Domenico Albertetti, curato di Parone, che lo 
aveva ferito nella coscia, con un colpo di 
schioppo

f. 483

Quarona,
28/08/1581

Camilla Cadolino, vedova Duelli Ratifica di una transazione e nomina del 
suocero Giovanni Domenico Duelli, come 
suo procuratore

f. 484

19/09/1581 Giovanni Antonio Stretti, speziale Procura in capo ad Albasino Albasini f. 485

Camasco,
01/10/1581

Comunità di Camasco Sindacato con la nomina di Giovanni Maria 
Busnoto di Novara come procuratore della 
comunità, per  presentare una supplica al 
vescovo di Novara, affinché conceda a don 
Gaudenzio Burro di assumere l’incarico di 
curato della chiesa parrocchiale di S. 
Bernardo

f. 486

28/10/1581 Giovanni Francesco Giordano e 
Giorgio Guillio

Promessa di restituire al pretore della 
Valsesia, Annibale Rizio, il denaro 
depositato presso di loro

f. 487

31/10/1581 Cristoforo Lassere Affitto di una casa a Varallo a Battista 
Crevola

f. 488

02/11/1581 Giovanni Giacomo Morgiacino Affitto di un terreno ad Agnona a Giovanni 
Angelo Broccio

f. 489

03/11/1581 Bartolomeo e Bernardino Gaietti Accordo con Secondo Gaietti, con promessa 
di rivendergli metà di una casa, posta a 

 
f. 490
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Varallo

10/11/1581 Francesco Moschino di Cameri Obbligo verso Filippo Preti per l’acquisto di 
sei pecore

f. 491

09/11/1581 Giovanni Battista De Daniele Obbligo verso Filippo Preti per l’acquisto di 
due mucche

f. 491 a

Borgosesia,
11/11/1581

Maddalena Minocco Ratifica della vendita di un terreno ad 
Aranco, fatta dal marito, Giovanni Maria 
Zambone, a Bernardino Zuccoli

f. 492

14/11/1581 Caterina Morondi Obbligo verso lo speziale Giovanni Antonio 
Stretti per l’acquisto di medicine

f. 493

29/11/1581 Filippo Anselmi Vendita di un terreno a Rocca ad Antonio 
Faudis

f. 494

07/12/1581 Giuseppe Cracco Obbligo verso  Giovanni Pietro Caudera per 
l’acquisto di una mucca

f. 495

04/01/1582 Pietro Paolo Giordano e la moglie 
Vittoria Cicogna

Cessione di diritti sull’ eredità di Giovanni 
Battista Caccia, primo marito di Vittoria 
Cicogna,  a Giovanni Angelo Cicogna

f. 496

18/01/1582 Ludovico Crivelli, pretore della 
Valsesia

Conferma di Giovanni Antonio e Antonio 
Cracco e di Battista De Filippo come tutori di 
Margherita Cracco

f. 497

18/01/1582 Inventario dell’eredità di Battista Cracco f. 498

24/01/1582 Giovanni Agostino Mognetti e
Giovanni  Dai

Nomina di Giovanni Giacomo Gibellino, 
Domenico Duelli, Giovanni Francesco 
Giordano e Giuseppe Mognetti, come arbitri, 
con l’ incarico di porre fine alla lite tra loro 
vertente e di trovare un  accordo

f. 499

26/01/1582 Pietro Antonio Arduini e la moglie 
Margherita

Quietanza a favore di Giovanni Francesco 
Regaldi

f. 500

27/01/1582 Don Vincenzo Burro Protesta riguardante il possesso di un 
terreno, venduto da Gaudenzio Burro ai 
curati di Varallo

f. 501

08/02/1582 Vincenzo Rosso Obbligo  verso Luca Morondi per l’acquisto 
di un cavallo

f. 502

20/02/1582 Melchiorre Zarglietta Vendita di una parte di una casa a Varallo a 
Giacomo  e Albertino Furione

f. 503

22/02/1582 Giacomo Comola Obbligo verso Giovanni della Francesca per 
un prestito di denaro e per l’acquisto di 

f. 504
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grano e vino

29/02/1582 Antonio Furione Quietanza dotale a favore di Giovannina del 
Sasso

f. 505

Grignasco,
14/03/1582

Giovanni Francesco Giordano Affitto di tutti i beni, posti a Grignasco, 
acquistati da Antonio della Francesca, a 
Pietro Zanolo

f. 506

Isola di S. 
Giulio,
31/03/1582

don Giovanni Prevosti, don 
Giovanni Martelli, don Antonio 
Mora, don Bernardo Sozago, don 
Francesco Del Monte, don Antonio 
Bersano, don Giovanni Andrea 
Galera, don Filippo Prevosti e don 
Giuseppe Maffioli, canonici 
dell’Isola di S. Giulio di Orta

Accordo con don Bernardino Baldo, titolare 
della cappella della Santissima Trinità nella 
chiesa di S. Giulio di Orta,  riguardo agli 
obblighi, sanciti dall’autorità vescovile, di 
provvedere a tutto ciò che era necessario, per 
la celebrazione delle messe e per 
l’ornamento dell’altare

f. 507

04/04/1582 Giovanni Pietro Vercelli Quietanza a favore di Maria, vedova 
Vercelli, per il pagamento di affitti

f. 508

Davanti 
all’oratorio di 
S. Rocco,
11/04/1582

Giacomo Chiesa Obbligo verso Ferrante Castello per acquisto 
di grano

f. 509

26/04/1582 Giovanni Maria Bettone Vendita di beni  provenienti dall’ eredità di 
Giacomo Bettone, allo zio Pietro Bettone

f. 510

04/05/1582 Albertino Bagliani Cessione in pagamento di un prato a 
Grignasco a Pietro Paolo Giordano e a 
Giovanni Giacomo Durio

f. 511

10/05/1582 Giovanni Zarglietta Affitto  di un terreno a Cervarolo a Giovanni 
Francesco Giordano

f. 512

27/06/1582 don Gerolamo Morondi, fu 
Giovanni, di Varallo

Codicillo al testamento f. 513

Rocca,
29/06/1582

Comunità di Rocca Convenzione con i mastri Giacomo Gilardi 
di Piode e Giovanni Grosso di Campertogno, 
per eseguire dei lavori nella  chiesa di S. 
Martino di Rocca 15

f. 514

07/08/1582 Martino Calcino Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per un mutuo

f. 515

17/12/1582 Francesco Giordano Cauzione prestata a favore di Giorgio Guillio f. 516

28/12/1582 Caterina Viotti Quietanza a favore di don Domenico f. 517

15  Tra i testimoni è presente  il pittore Teseo  Cavallazzi
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Albertetti, parroco di Parone

14/04/1583 Giovanni Francesco Giordano Accordo con Agostino Bordiga f. 518

23/04/1583 Alberto Anselmi, postiere del sale Procura in capo a Francesco Rossi di Arona, 
per rappresentarlo durante la levata del sale 
dalla gabella di Arona, trasportato in 
Valsesia dai conduttori Battista Ravelli di 
Pogno e Cesare Gibellino di Borgosesia, 
effettuando i dovuti controlli sui carichi e 
sulle ricevute 

f. 519

28/04/1583 Bartolomeo Grampa Quietanza a favore di Giovanni Francesco 
Giordano per l’estinzione di un debito

f. 520

09/05/1583 Ludovico Crivelli, pretore della 
Valsesia

Nomina di Bartolomeo Carelli come tutore 
dei figli minorenni del defunto Giuseppe 
Carelli di Sabbia

f. 521

12/05/1583 Zanino Balzano Obbligo verso Giovanni Grampa per il 
pagamento di un debito

f. 522

21/07/1583 Ludovico Crivelli, pretore della 
Valsesi

Conferma di Domenico Filippa, Giovanni  e 
Marta Albertetti, come tutori dei figli 
minorenni del defunto Emiliano Calcino di 
Rimella

f. 523

01/11/1583 Giacomo Besotti Promessa di pagare un debito a Emiliano 
Spanna

f. 524

14/11/1583 Cassano Cerruti di Biella Promessa di pagare dei debiti a Domenico e 
Margherita Babino

f. 525

14/11/1583 Margherita Babino Cessione in pagamento di una vigna a Biella 
a Cassano Cerruti

f. 526

17/11/1583 Filippo Preti Affitto di un terreno a Vocca a Giovanni 
Marchino

f. 527

Grignasco,
14/12/1583

Giovanni Francesco Giordano Permuta di crediti con Bernardino Zanaroli f. 528

23/02/1584 Giovanni Francesco Giordano Cessione dei diritti su […] a Giovanni 
Stringa

f. 529

07/06/1584 Caterina, vedova Viola, e la figlia 
Zanina 

Procura in capo a Emiliano Viola e Martino 
Avondolo

f. 530

05/07/1584 Pietro e Domenico Della Negra Obbligo verso Filippo Preti e Giovanni 
Francesco Giordano

f. 531
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30/07/1584 Ferdinando Brugora, pretore della 
Valsesia

Conferma di Fulvia, vedova del pittore 
Teseo Cavallazzi, come tutrice delle sue 
figlie

f. 532

Verzimo,
16/08/1584

Antonio Zarglietta Assegnazione di beni ad Alessandro e Giulia 
Zarglietta

f. 533

30/08/1584 Bernardino Tonso Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per il pagamento di lavori e per denaro 
avuto a titolo di mutuo

f. 534

06/09/1584 Giovanni Boggio e Antonia, 
vedova Boggio

Affitto del diritto di scavare miniere nel 
territorio di Sabbia a Giovanni Francesco 
Giordano

f. 535

07/09/1584 Filippo Preti, Pietro Paolo 
Giordano e Alberto De Marco

Procura in capo a Giovanni Apostolo di 
Valduggia

f. 536

08/11/1584 Giovanni Giacomo Morgiacino Permuta di stalle, vino e crediti con Giovanni 
Francesco Giordano

f. 537

19/11/1584 Emiliano Fortini Convenzione con Giovanni De Nicola f. 538

29/11/1584 don Gaudenzio Mercandotti Vendita di una cascina a Foresto ad Antonio 
Marchino

f. 539

07/12/1584 Giovanni Francesco Giordano Permuta di due stalle con delle stoffe con 
Giovanni Giacomo Morgiacino

f. 540

07/12/1585 Giovanni Gerolamo Giordano
Gaudenzio Vietti

Affitto di terreno a Rocca, località Crosa, a 
Gaudenzio Vietti

f. 541

Cellio,
14/01/1585

Comunità di Cellio e pertinenze Nomina  di Giovanni Battista Guidotti di 
Mascherana e di Gerolamo e Lanfranchino 
Giuliani di Agua, come notai della comunità, 
per maggior comodità dei suoi abitanti, in 
considerazione della notevole distanza, sia 
dal Tribunale di Varallo, che da quello di 
Valduggia

f. 542

24/01/1585 Battista Zanoletti Promessa di pagare un  debito a Giovanni 
Francesco Giordano

f. 543

01/02/1585 Filippo Preti Procura in capo a Bartolomeo della Piana e 
Giovanni Zanna

f. 544

04/04/1585 Ferdinando Brugora,
pretore della Valsesia

Conferma di Filippo Preti e di Francesco 
Gaverzia come tutori dei figli di Alberto 
Anselmi

f. 545

26/04/1585 Antonio Ravelli, procuratore Quietanza a favore di Sillano Capra per il f. 546
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dell’economo del convento di 
Madonna delle Grazie di Varallo

pagamento di affitti

20/05/1585 Nicola Ranzio Ratifica di una vendita fatta da Battista 
Allegra

f. 547

15/06/1585 Filippo Preti e Francesco Gaverzia, 
tutori dei figli di Alberto Anselmi

Quietanza per i soldi depositati presso 
Giovanni Gerolamo Draghetti

f. 548

19/06/1585 Giuseppe Gozanello Quietanza a favore di Giovanni Sterna f. 549

Novara,
01/10/1585

Francesco Maria Ploto, conte 
palatino

Investitura  dell’arte e dell’ ufficio del 
notariato e tabellionato a favore  del 
varallese Giovanni Paolo Botta

f. 550

15/10/1585 Sillano Zanotti Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per l’acquisto di una mucca

f. 551

16/10/1585 f. 552 16

17/10/1585 Domenico della Preia e Francesco 
Randotti

Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per l’acquisto di una mucca

f. 553

Grignasco,
25/11/1585

Giacomo Barazola e Gaudenzio 
Bartolo

Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per l’acquisto di bestiame

f. 554

Grignasco,
25/11/1585

Pietro Cacciami Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per l’acquisto di grano

f. 554 a

Grignasco,
25/11/1585

Giacomo Pinoto Cessione in pagamento di attrezzi da fucina 
a Giovanni Francesco Giordano

f. 554 b

Grignasco,
25/11/1585

Giovanni Pietro Massarotti Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per l’acquisto di un asino

f. 554 c

Grignasco,
25/11/1585

Nicola Pinoto Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per l’ acquisto di manze 

f. 554 d

Grignasco,
25/11/1585

Bernardino Bogliani Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per l’acquisto di segale e miglio

f. 554 e

Grignasco,
25/11/1585

Stefano Moro e Giulia Mignotti Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per il pagamento di un debito

f. 554 f

Grignasco,
25/11/1585

Bernardo Bodoni Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per il pagamento di un debito

f. 554 g

Grignasco,
25/11/1585

Zanina Imbrico Obbligo  verso Giovanni Francesco Giordano 
per l’acquisto di due manze 17

f. 554 h

16  Si tratta di un elenco di debitori verso Giovanni Francesco Giordano per l’acquisto di bestiame
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Grignasco,
25/11/1585

Emiliano Vignoli Vendita  di terreno ad Ara a Giovanni 
Giuliano Giuliani

f. 555

Grignasco,
27/11/1585

Giovanni Francesco Giordano Vendita di un terreno a Grignasco a 
Francesco Zanola

f. 555 a

29/11/1585 Filippo Bionda Cessione di credito a Giovanni Francesco 
Giordano

f. 556

Quarona,
02/12/1585

Antonio Mauletti Obbligo verso Filippo Preti per il pagamento 
di affitti

f. 557

29/12/1585 Dichiarazione di Dorotea Ferrero, vedova di 
Giovanni Antonio Scarognini, dove attesta 
che il marito defunto aveva disposto un 
legato in denaro a favore del figlio 
primogenito dell’unica figlia Francesca, 
rilasciata al notaio, su istanza del nipote 
Giovanni Antonio d’Adda

f. 558

09/01/1586 Guglielmotto Liberata Permuta di muli con Giovanni Cracco f. 559

06/02/1585 don Giuseppe e don Pietro 
Zanone, curati della chiesa di S. 
Gaudenzio di Varallo

Quietanza a favore di Antonio Maria Terrini f. 560

06/03/1586 Margherita De Carli Procura in capo a Domenico Babino f. 561

06/03/1586 Giovanni Motta Remissione di colpa a favore di Giuseppe 
Zuppa e dei suoi figli per alcuni danni 
provocati ai suoi beni

f. 562-563

12/03/1586 Margherita De Carli e Domenico 
Babino

Quietanza a favore di Gaspardo … f. 564

29/03/1586 Marco Baldo Ratifica di un contratto stipulato dal figlio 
Bernardino

f. 565

03/04/1586 Filippo Preti Affitto di un terreno a Rima  a Giovanni 
Ragozzi

f. 566

12/06/1586 Franchino Franchini, tutore di 
Antonia Tara 

Remissione di colpa a favore di Comolo 
Artonda per l’omicidio di Giovanni Tara di 
Rasco

f. 567

12/06/1586 Antonia Tara Rinuncia all’eredità paterna f. 565

16/06/1586 Francesco Martinolo Promessa di tenere rilevati i consorti di f. 569

17  Seguono altri obblighi verso Giovanni Francesco Giordano con la stessa data
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Cavaglia e Cadarafagno da alcune accuse 
presentate, davanti al pretore, riguardanti il 
pascolo delle mucche

Arlezze,
09/07/1586

Inventario  dei  beni  del  defunto  Francesco 
Regaldi

f. 570

10/07/1586 Giovanni Maria Ferrari Quietanza a favore di Giovanni Battista 
Sceti, ricevente a nome di Alberto Fabis

f. 571

10/07/1586 Battista de Quirico Obbligo verso don Francesco Tonso per il 
pagamento di affitti

f. 572

04/09/1586 Panesia del Sarto Procura in capo a Giovanni Ulione f. 573

12/09/1586 Giovanni Grampa Obbligo verso Pietro Paolo Giordano per il 
pagamento di un debito

f. 574

01/10/1586 Francesca Comina Cessione di  credito a Giorgio Guillio f. 575

03/10/1586 Giovanni Pietro Zanone Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per un prestito di denaro

 
f. 576

10/10/1586 Filippo Preti Procura in capo a Giacomo Filippo Calderoli 
di Ivrea

f. 577

07/11/1586 Giovanni Francesco […] Convenzione con i fratelli Giovanni Antonio 
e Pietro Calza per eseguire dei lavori nelle 
sue proprietà

f. 578

[...]/11/1586 Giacomo Della Valle Cessione in  pagamento di un campo a 
Civiasco a Giorgio Guillio

f. 579

18/12/1586 Bernardo De Magistro Obbligo verso Filippo Preti per il pagamento 
di affitti

f. 580

24/12/1586 Curzio Pisnato di Crevacuore Obbligo verso Giuseppe Ferrari per 
l’acquisto di un cavallo

f. 581

11/04/1587 Nicola Ranzio Cessione di credito a Domenico Babino f. 582

23/04/1587 Giacomina Dedominici Procura in capo a Filippo Preti f. 583

26/04/1587 Francesco Toietti Obbligo verso Giulio Cesare Guillio per 
l’acquisto di miglio

f. 584

23/06/1586 Pietro Gagliardini Obbligo verso Bernardino Baldo per 
l’acquisto di una mucca

f. 585

25/06/1587 Giovanni Mognetti Cessione in pagamento di una pianta di 
noce a Nicola Mognetti

f. 586
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30/07/1587 Paolo Comini Quietanza a favore di Giovanni Carlo 
Lercario

f. 587

06/08/1587 Alberto Giordano Quietanza a favore di Antonio Vasina
 
f. 588

Grignasco,
09/08/1587

Giovanni Francesco Zanolo Obbligo verso Fulvia, vedova del pittore 
Teseo Cavallazzi, per un mutuo

f. 589

10/09/1587 Giovanni Antonio Berra
 
Cessione di credito ad Alessio Morondi f. 590

10/09/1587 Giovanni Caremeloto Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per il pagamento di un debito

f. 591

11/09/1587 Giovanni Francesco Giordano Affitto del diritto di scavare miniere nel 
territorio del comune di Sabbia a Giovanni 
Agostino Del Monte

f.592

11/09/1587 Bartolomeo Tognetti Permuta di terreni e cascina a Locarno con 
Filippo Preti f.593

17/10/1587 Iosto Iosti Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per il pagamento di un debito

f.594

11/11/1587 Domenica Cedone di Fara Obbligo verso Filippo Preti per l’acquisto di 
una mucca

f.595

01/01/1588 Antonia Tonso Cessione di credito a Bernardo Zanone f. 596

07/01/1588 Giovanni Francesco Giordano Quietanza a favore di Giovanni e Antonio 
Caremeloto

f. 597

10/01/1588 Gaudenzio del Basso Quietanza a favore del fratello Antonio f. 598

28/01/1588 Nicola Ranzio Affitto  di un prato a Quarona a Emiliano 
Ratto

f. 599

23/02/1588 Antonio Ianetti Cessione credito a Giovanni Francesco 
Giordano

f. 600

18/03/1588 Giovanni Francesco Zanoli Obbligo verso Fulvia, vedova del pittore 
Teseo Cavallazzi per l’acquisto di vino

f. 601

25/04/1588 Battista Botta Quietanza a favore di Giuliano Giuliani f. 602

16/09/1588 Margherita De Roberto Obbligo verso Giovanni Francesco Giordano 
per l’acquisto di generi di spezieria

f. 603

22/09/1588 Fulvia, vedova del pittore Teseo Nomina di Romolo Chiarino come suo f. 604
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Cavallazzi procuratore, per assistere alla divisione dei 
beni comuni  tra le sue figlie e la zia Maria, 
moglie del pittore Simone Cavallazzi, 
soprattutto riguardo alla casa lasciata in 
eredità da Caterina Motta

03/10/1588 Filippo Masalia Affitto di un bosco a Varallo a Marco Vietti f. 605

08/11/1588 Pietro Peverallo Quietanza a favore di Giovanni Francesco 
Giordano

f. 606

04/12/1588 Marco Antonio Ravelli Quietanza a favore di Francesco Agazzino f. 607

12/01/1589 Giovanni Francesco Giordano Concessione di proroga a Francesco 
Zanolino per riscattare dei beni immobili

f. 608

21/01/1589 Anna Bonino Affitto di una casa a Giovanni Erba f. 609

14/04/1589 Albertino Mazzone Affitto di un terreno recintato in località S. 
Uguzzone a Varallo a Camillo …

f. 610

14/04/1589 Emiliano e Comolo Sceti Transazione in seguito a lite con Giovanni 
Battista Sceti

f. 611

15/04/1589 Guglielmo Bertinetto Procura in capo al figlio Albertino f. 612

26/04/1589 Don Pedro Ferro, 
pretore della Valsesia

Concessione al notaio  Giorgio Guillio di 
Rimella, di estrarre atti dai minutari del 
figlio Lorenzo, notaio, defunto

f. 613

30/05/1589 Giovanni Francesco Tornielli Procura in capo a Giovanni Battista Lassere f. 614

05/09/1589 Giovanni Pietro Lancia Ratifica di una vendita fatta da Giovanni 
Bernardino Lancia al conte Francesco di Rho

f. 615

05/09/1589 Don Giovanni Francesco Lancia Procura in capo a Badino Badini f. 616

07/09/1589 Filippo Preti, di Boccioleto Testamento f. 617

02/10/1589 Giovanni Antonio d’Adda, 
procuratore della madre Francesca 
Scarognini

Convenzione con Domenico Babbini 
riguardante l’affitto del diritto di costruire 
una fucina su un prato degli Scarognini

f. 618

09/10/1589 Giovanni Pietro Gibellino Procura in capo a Giovanni Ambrogio 
Vinzio

f. 619

16/10/1589 Antonio Testa Quietanza a favore di Filippo Massalia per il 
pagamento di un affitto

f. 620

04/10/1589 Giovanni e Guglielmo Negri Emancipazione dal padre Giacomo f. 621

27/10/1589 Maria De Vincenzi Revoca di una querela presentata al pretore f. 622
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contro Bernardino Iuppini,  per averla offesa

09/04/1590 Filippo Preti Procura in capo a Battista Rosso f. 623

28/05/1590 Francesco Bertolio e Giuseppe 
Gozanello, fabbricieri del Sacro 
Monte

Quietanza a favore di Gerolamo Archerio, 
per il pagamento di un legato, disposto da 
Cesare Homato, a favore della Fabbrica del 
Sacro Monte

f. 624

18/08/1590 Francesca Morondi, fu Antonio, 
vedova di Lorenzo Testa,  di 
Varallo

Testamento f. 625

15/10/1590 Giovanni Antonio Bellino, 
detenuto nelle carceri

Promessa di tenere rilevato Battista Mazzola 
da danni e spese, che avrebbe potuto subire 
per il  fatto di avere garantito di pagare un 
suo debito verso Antonio Maffioli,  a causa 
del quale era stato incarcerato

f. 626

08/11/1590 Emiliano Spanna Acquisizione giudiziale di un  sedime nel 
Cantone del Vico a Quarona, in pregiudizio 
degli eredi Florio

f. 627

10/11/1590 Emiliano Della Valle Obbligo verso Battista Botta per l’acquisto di 
una mucca

f. 628

Davanti all’ 
oratorio di S. 
Rocco
14/12/1590

Rocco de Agno Convenzione con Giuseppe Chiara, in 
seguito a divergenze  per un debito contratto 
per sostenere le spese nella lite dei vicini  di 
Varallo contro i forensi

f. 629

22/02/1591 Rocco de Agno Quietanza a favore di Giuseppe Chiara f. 630

08/03/1591 Giovanni Gerolamo e Angela 
Draghetti, tutori di Giovanni 
Francesco Testa

Cessione in pagamento di un terreno a [...] 18 

a Giovanni Battista Lassere
f. 631

Novara
01/07/1591

Gerolamo Poliano Vendita di un censo a Prospero De Carli f. 632

17/07/1591 Francesca Scarognini Affitto di una casa a Varallo a Pietro Ravelli f. 633

23/07/1591 Francesca Scarognini Affitto di una casa a Varallo ad Antonio 
Fusinotto

f. 634

23/07/1591 Francesca Scarognini Affitto di una fucina a Varallo a Giovanni e 
Antonio Carmellino

f. 634 a

23/07/1591 Francesca Scarognini Affitto di un terreno a Varallo, in località 
Baraggia, a Giuseppe Draghetti

 
f. 634 b

18  Mutilo
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23/07/1591 Francesca Scarognini Affitto di una bottega a Varallo a Pietro […] 
di Fobello

f. 634 c

23/07/1591 Francesca Scarognini Affitto di un terreno a Varallo a Giacomo 
Bertinalli

f. 634 d

29/07/1591 Giulio Cesare De Grandi Procura in capo ad Andrea Novara di Intra f. 635

29/07/1591 Francesca Scarognini, il figlio 
Giovanni Antonio d’Adda e don 
Alberto Chiesa, rettore del 
Seminario di Varallo

Convenzione con Giulio Cesare De Grandi 
di Intra, per la vendita di affitti livellari sui 
beni del Seminario, posti in valle Intrasca

f. 636-637

12/08/1591 Francesca Scarognini Vendita del diritto di riscuotere i redditi 
provenienti dai beni del Seminario di 
Varallo, situati in valle Intrasca,  ad Andrea 
Novara, procuratore di Giulio Cesare De 
Grandi

f. 638

12/08/1591 Don Bernardino Baldo Emancipazione dal padre Marco f. 639

10/09/1591 Francesca Scarognini Affitto di un terreno a Cervarolo a Michele 
Soldo

f. 641

29/08/1591 Francesca Scarognini Affitto di un terreno a Varallo a Pietro 
Zanotti

f. 640

18/10/1591 Giovanni Antonio d’Adda e
Marco Baldo

Quietanza reciproca f. 642

25/10/1591 Pietro Francesco Baldo Emancipazione dal padre Marco f. 643

25/10/1591 Francesca Scarognini Ratifica della quietanza stipulata tra il figlio 
Giovanni Antonio d’Adda e Marco Baldo

f. 644

08/11/1591 Giovanni Erba Cessione di un credito a Filippo Preti f. 645

27/11/1591 Alessio Morondi e Gerolamo 
Archerio, procuratori di Francesca 
Scarognini e di Giovanni Antonio 
d’Adda

Rescissione di un contratto di vendita di beni 
del Seminario, situati in valle Intrasca, 
stipulato con Giovanni Giacomo Pusterla

f. 646

12/12/1591 Francesco Borroti Donazione di un terreno con cascina al 
chierico Antonio Borroti, come aumento di 
patrimonio, per poter accedere a un 
beneficio ecclesiastico

f. 647

28/12/1591 Francesco Bonino, pretore della 
Valsesia

Imposizione ai fratelli Giordano di saldare 
un debito a Giuseppe Filippa, procuratore di 
Antonio Ianetti

f. 648

46



AR
CH

IV
IO

 D
I S

TA
TO

 V
AR

AL
LO

20/01/1592 Valente Reffo, procuratore del 
fratello Alberto

Rivendita di un terreno ad Agnona a Giorgio 
Corazza

 
f. 649

02/02/1592 Giuseppe Gozanello, fabbriciere 
del Sacro Monte

Quietanza a favore di Gerolamo Archerio, 
agente della famiglia d’Adda, per il legato 
disposto da Dorotea Ferrero, vedova 
Scarognini, per la Fabbrica del Sacro Monte

f. 650

02/02/1592 Giovanni Ceriani
Filippo Preti

Quietanza a favore di Filippo Preti f. 651

08/02/1592 don Giovanni Giacomo Pezoto, 
canonico di Novara

Quietanza a favore di Pietro Paolo Giordano f. 652

27/02/1562 Emiliano Calcino, console della 
comunità di Rimella

Convenzione con il chierico Marco Tatto per 
il servizio religioso nella parrocchia di 
Rimella

f. 653

04/03/1592 Comolo Frello Promessa di pagare un debito a Francesco 
della Porta

f. 654

17/04/1592 Filippo Preti Quietanza a favore di Bernardino Albertone f. 655

17/04/1592 Filippo Preti Affitto di un orto a Varallo a Cristoforo 
Mariani di Milano, gestore dell’osteria S. 
Ambrogio

f. 656

06/08/1592 Marco Chiara Remissione di colpa a favore di Giovanni 
Francesco e Ludovico Fida, colpevoli 
dell’omicidio del padre Paolo 

f. 657

02/09/1592 Filippo Preti Donazione di beni e crediti, provenienti 
dalla eredità paterna, a Giovanni Battista, 
Giovanni Francesco e Giuseppe Preti

f. 658

03/09/1592 Giacomo Vercelli Cessione in pagamento di un terreno a 
Morondo a Battista Botta

f. 659

03/09/1592 Filippo Preti Affitto di un terreno a Varallo, in località 
Giare, a Giovanni Camaschella

f. 660

18/09/1592 Marco Baldo, fu Bernardino,  di 
Varallo

Testamento f. 661

23/09/1592 don Bernardino Baldo e
Giovanni Andrea Roto, canonici 
della chiesa di S. Pietro di 
Borgosesia

Procura in capo a Giovanni Giacomo 
Alberganti, per rappresentarli nella lite 
mossa contro di loro dalla comunità di Plello

f. 662

22/10/1592 Giovanni Battista Gibellino Transazione con Filippo Preti in seguito a 
divergenze per delle case e terreno, posti ad 

f. 663
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Aranco

09/12/1592 Caterina Verri Donazione dei suoi beni dotali a Giovanni 
Battista Gallizia

f. 664

09/01/1593 Paolo Zanone Cessione in  pagamento dei diritti su un 
pozzo a Varallo a Bartolomeo Guerzotti

f. 665

11/01/1593 Giuseppe Franco, curatore di 
Francesco Iachetti

Procura in capo a Giovanni Battista Lassere f. 666

05/03/1593 Bartolomeo Trazio Obbligo verso Pietro Francesco Baldo per un 
prestito di denaro

f. 667

06/03/1593 Giovanni Francesco Gozanello Promessa di pagare un debito a Pietro 
Francesco Baldo

f. 668

18/03/1593 Giuseppe Cracco Obbligo verso Luigi Vasina per il pagamento 
di alimenti

f. 669

16/06/1593 Giovanni Maria Turcotti Cessione in pagamento di un terreno a 
Scopello a Filippo Preti

f. 670

01/07/1593 Giovanni Camaschella Obbligo verso Filippo Preti per il pagamento 
di un debito

f. 671

22/07/1593 Battista Botta Promessa di pagare la dote della figlia 
Margherita al futuro genero  Bernardino 
Rastelletti

f. 672
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